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Noch immer keine Entſcheidung
Auch der Sonntag ergebnislos Vertagung der Ratsſitzung auf heute Dienstag Vollverſammlung

Der Verlauf des Sonntags
Drahtmeldung unſeres nach Genf ent

ſandten Sonderberichterſtatters

t ch Genf 14 MärzGenf iſt von einem Fieber ergriffen Die Haupt
quartiere der Delegierten wimmeln von Journaliſten
die plötzlich ſtarken Zuzug erhalten haben Neugierige
umlagern die Hotels Senſationsnachrichten werden in
den Cafés und Bierwirtſchaften verbreitet So muß
es hier beim Kriegsausbruch zugegangen ſein Die
Deutſchenfreſſer machen auf den Straßen ihrer Wut in
Haßgeſängen auf den Bund Luft und finden einen
Chor Ja die Deutſchen Wie ſchön war es
hier in Genf vor ihrem Erſcheinen Man ſtritt ſich
wohl einmal innerhalb des Völkerbundpalaſtes aber
es kam immer wieder zu einer Einigung wie es unter
ziviliſierten Nationen ſelbſtverſtändlich iſt Jetzt hört

man von nichts anderem mehr als dem deutſchen
Rechtsſtandpunkt Reformvorſchlägen und der
gleichen Mit welchem Recht ſprechen dieſe Neulinge
in dieſer Weiſe Sie waren doch nicht nach Genf be
ruſen um hier den erfahrenen Völkerbundsmännern
Lehren zu erteilen So iſt die Stimmung der fran
zöſiſchen Völkerbündler Wenn einmal Deutſchland
im Bunde ſitzt wird dieſe Propaganda wohl ihren
Fortgang nehmen Es ſcheint mir daß man das Ent
ſtehen eines richtig organiſierten Völkerbundes nicht
im mindeſten wünſcht Genf iſt eine ſchöne Fremden
ſtadt in die eine großangelegte Rednertribüne aus
gezeichnet paßt Aktive Arbeit kraftvolle Friedens
politik das könnte nach Meinung der Genfer Fran
zoſen die Atmoſphäre nur verpeſten Die in Paris
betriebene Propaganda wirkt ſich hier ganz ungeheuer
aus Sie wird durch die Verbreitung falſcher Mel
dungen die aus dem franzöſiſchen und polniſchen Lager
ſtammen noch verſtärkt Die mit der Genfer Luft nicht
vertrauten Journaliſten werden die Opfer der fran
zöfiſchen Stimmungsmache So gerieten ſie
am Sonnabend abend unter den Einfluß der vom
Hotel des Borgues aus lanzierten fälſchlichen Propa
gandag daß die deutſche Delegation umgefallen ſei

Dem improviſierten Empfang der elt
preſſe bei Dr Luther und Streſfemann
wohnten außer den deutſchen Journaliſten nur drei
franzöſiſche drei amerikaniſche vier engliſche und ein
polniſcher bei Die Ueberſetzung der prägnanten Dar
kegungen Dr Streſemanns war lückenhaft da
gegen fanden die vom Reichskanzler in franzö
ſiſcher Sprache erteilten Aufklärungen volles Ver
ſtändnis Die Erklärungen der deutſchen Miniſter
wurden von Briand teilweiſe kritiſiert Leider gaben
ſich Briand ſowohl wie Chamberlain immer wieder
zu rein propadandiſtiſcher Stimmungsmache gegen
Deutſchland her Frankreich macht hier lediglich natio
nale Politik und verknüpft ſie mit Jntrigen bei deren
Durchführung Italien ſtarken Beiſtand leiſtet und
England nachhilft Ein Ausfluß dieſer Propaganda
war weiter daß von verſchiedenen Seiten Gerüchte
über einen Umfall Schwedens verbreitet wur
den Der ſchwediſche Delegierte Unden trat dieſen
Gerüchten heute nachmittag entgegen und ließ durch
ſeinen Sekretär erklären er habe von ſeiner Regierung
den Auftrag erhalten an ſeiner bisherigen Stellung
nahme feſtzuhaltenMan befindet ſich alſo vor ziemlich rätſelvollen und
widerſpruchsvollen Mitteilungen über die Stimmung
die über die Vollverſammlung herrſcht Für Sonntag
nachmittag war eine offizielle Ratsbeſpre
chung angeſetzt die jedoch auf Montag vormittag verſchoben werden mußte Briand konferierte
zweimal mit Dr Streſemann und Vandervelde gleich
falls mit dem deutſchen Reichsaußenminiſter Der
ſchwediſche Delegierte Un den beſuchte Luther und
Streſemann in der Mittagsſtunde

In der Preſſekonferenz die um 347 Uhr abends bei
Chamberlain abgehalten wurde erklärte der eng
liſche Außenminiſter daß er die Situation für zie m
lich hoffnungslos halte Chamberlain führte
aus daß zwei Vorſchläge im Augenblick zur
Diskuſſion ſtänden

1 Ein Vorſchlag Undens dahingehend
daß eine Neuwahl ſämtlicher nichtſtän

diger Rats mitglieder durch die Vollver
ſammlung ſtattfinden ſolle

f 2 Ein nichtſtändiger Ratsſitz ſoll für eine nicht
näher zu bezeichnende Macht neu geſchaffen und im
September beſetzt werden
Durch den erſten Vorſchlag erhielte Polen die Mög

lichkeit einen nichtſtändigen Ratsſitz zu erhalten natür
lich nur falls es in der Vollverſammlung eine Mehr
heit fände was von neutraler Seite allerdings ve
weifelt wird Mit dieſem Vorſchlag ſcheinen daher
ie Franzoſen einverſtanden zu ſein Dagegen findet

der zweite Vorſchlag nicht die Zuſtimmung der Fran
zoſen Hriand erklärte daß er darauf nicht eingehene Chamberlain bemerkte wörtlich folgendes
Es wäre von den Deutſchen unehrlich wenn ſie nicht

auf einen dieſer beiden Vorſchläge eingehen würden
Am Schluſſe machte Chamberlain noch die Mitteilung
Er habe ſich jeht gewiſſermaßen zurückgezogen und
Briand die Weiterführung der Verhandlungen über
laſſen Briand dem ich bei ſeiner Ankunft im Hotel
Beaurivage die Frage ſtellte ob ein Fortſchritt in den
Verhandlungen zu verzeichnen ſei erwiderte Ste
eben es ſehr e Fortſchritt iſt
vorläufig nichs zu ſehenDie Berhandinngen dauerten aber noch bis tief in

die Nacht hinein damit der Montag vormittag
findenden Ratsverſammlung bereits konkrete
ſchläge gemacht werden können a u

Re Vorgeſchichte der polniſchen Kandidatur

Sprengſtoff für den Völkerbund

Wie Briand ſich an Polen band
Berthelot über die deutſche Stellung

ch Genf 14 März Drahtmeldung unſeres Korre
ſpondenten Von beſonderer Seite erfahren wir
einige Daten zu der geheimen Vorgeſchichte
des von Briand verlangten Ratsſitzes für
Polen Zwei Tage nach Beginn der Locarno Kon
ferenz richtete Graf Skrzynſkti an Briand die Frage
ob Polen für den Fall der Aufnahme Deutſchlands in
den Genfer Rat auf die Gleichzeitigkeit eines Rats
ſitzes rechnen könne Briand erwiderte Er werde
dieſe Frage in wohlwollende Erwägung ziehen Er
erſuchte aber Graf Skrzynſki die Angelegenheit als
rein perſönlich d h nur ihn und Briand betreffend
zu behandeln Einen Tag vor der Paraphierung der
öſtlichen Schiedsverträge wiederholte Skrzynſki ſeine
Demarche bei Briand der ihm ſagte Jch ver
ſpreche Jhnen daß Sie gleichzeitig mitDeutſchland in den Rat aufgenommen werden
Briand betonte es handle ſich um eine perſönliche Zu
ſage aber er werde hierüber noch mit Chamberlain
ſprechen Muſſolini ſei für den polniſchen Ratsſitz
gewonnen Mitte Dezember übergab der polniſche
Botſchafter Chlapowſki in Paris dem Kabinetts
direktor Berthelot ein Memorandum das die
Unterredungen Briand Skrzynſki reſümierte Berthe
lot war ſehr erſtaunt und erklärte von den Geſprächen
ſeines Chefs nichts erfahren zu haben Er ſagte

Das iſt eine ſehr ernſte Frage Jch glaube daß wir
große ierigkeiten haben werden denn die Deut
ſchen können mit Fug und Recht erklären ſie hätten
im gegebenen Augenblick über eine ſolche Umgeſtaltung
des Rats keine amtliche Mitteilung erhalten Der
polniſche Botſchafter hatte kurz darauf eine Beſprechung
mit Briand Dieſer bemerkte daß er verſuchen werde
die Situation aufzuklären Es fanden noch zwei
weitere Demarchen Chlapowſkis bei Briand und
Berthelot ſtatt Das Ergebnis war inſofern für War

ſchau nicht zufriedenſtellend als eine ſchriftliche Feſt
legung der Skrzynſki in Locarno gemachten Zuſage
nicht erreicht werden konnte Der polniſche Bot
ſchafter ſtellte auch die Frage ob die deutſche Regie
rung auf diplomatiſchem Wege unterrichtet worden ſei
worauf ihm Berthelot erwiderte Das wäre
Sprengſtoff für den Völkerbund AufungJanuar teilte der franzöſiſche Botſchafter in Warſchau
dem Grafen Skrzynſki mit es ſtünden der Verwirk
ſiryang des von Brinnd gemachten mündlichen Ver
ſprechens nicht unbedenkliche Hinderniſſe im
Wege Skrzynſki erwiderte Würde Briand ſein Ver
ſprechen nicht einlöſen ſo gefährde er die Locarno
verträge Der Nachfolger des Botſchafters in Warſchau
verſuchte ohne Erfolg eine Beilegung der Differenzen
Am 23 Februar erſchien der franzöſiſche Deputierte
Marin Präſident der Vereinigung Freunde Polens
bei Briand und wünſchte zu erfahren ob Polen den
ſtändigen Ratsſitz als geſichert betrachten könne Der
Miniſterpräſident antwortete Es iſt gus
geſchloſſen daß ich eine den Völkerbund be
treffende Frage vor dem Zuſammentritt desſelben
löſen kann Jch werde alles was ich kann für Polen
tun Acht Tage vor ſeiner Abreiſe nach Genf ſtellte
Briand dem Kabinettsdirektor Berthelot den Antrag
ihn dorthin zu begleiten Berthelot erwiderte Was
ſoll ich in Genf tun Es läßt ſich mit den Deutſchen
über den polniſchen Ratsſitz ebenſowenig diskutieren
wie über eine andere Kandidatur Die Stellung
der Deutſchen iſt ausgezeichnet Trotz
Jhrer Gewandtheit wird es Jhnen Herr Präſident
nicht gelingen Jhre Sache durchzuſetzen Berthelot
hatte vor Briands Abreiſe eine Unterredung mit dem
ſpaniſchen Botſchafter Quinones de Leon
Einem Diplomaten des Quai Orſay ſagte der
ſpaniſche Botſchafter Jch werde mit Briand
in Genf Schulter an Schulter kämpfen
Das ſind einige Tatſachen die einen wichtigen Ein
blick in die Vorgeſchichte der polniſchen Ratskandidatur
gewähren

Beginnende Klürung
Die Nachrichten aus Genf ſind auch heute wieder

verworren und widerſpruchsvoll weil ſcheinbar noch
immer alles durcheinander brodelt und ein Kom
promißvorſchlag den anderen jagt Die Lage ſpitzt ſich
jetzt auf die Vollſitzung zu die unter allen Um
ſtänden am Dienstag ſtattfinden ſoll und in der
gemäß einer Mitteilung Chamberlains für den Fall
daß auch weiterhin die Einzelbeſprechungen ergebnislos
verlaufen würden die En ſcheidung des Völker
bundes als ſolchen in der Streitfrage angerufen
werden ſoll

Was die immer wiederholten Meldungen über an
gebliche Verzichtsabſichten einzelner Ratsmächte auf
ihre Sitze anbelangt ſo ſcheint es ſich hier nur um Ver
ſuchsballons zu handeln oder um Mutmaßungen und
Anregungen von verſchiedenen Seiten zum Teil ent
ſtanden aus dem Bedürfnis die letzten Wege nach einer
Löſung zu ergründen zum Teil um nach der einen
oder anderen Richtung hin eine Stellungnahme der
Beteiligten hervorzulocken Es wird abzuwarten ſein
ob ſich in der Tat ein Land findet das zu ſolchem
Opfer bereit wäre

Eine Vereinfachung der Situation ſcheint inſofern
eingetreten zu ſein als Spanien und Braſilien
auf ihren Anſpruch vorläufig verzichtet haben ſollen
dagegen ſetzt Frankreich ſeine Bemühungen um ſo
energiſcher fort Polen in den Rat hineinzubringen
Jn den Unterredungen zwiſchen den deutſchen und den
ſchwediſchen Delegierten am Sonntagvormittag und
abends beim Eſſen wurde der beiderſeitige Standpunkt
klargelegt und erläutert Jn den Beſprechungen des
Miniſters Dr Streſemann mit dem Miniſterpräſidenten
Briand wurden die verſchiedenen Löſungsverſuche ins
beſondere auch der deutſche Vorſchlag durchgeſprochen

die Frage der Ratserweiterung einer Kommiſſion zu
unterbreiten

Jn London beurteilt man die Lage wieder etwas
hoffnungsvoller anſcheinend glaubt man in der von
Vandervelde vorgeſchlagenen weiter unten angegebenen
Löſung den rettenden Ausweg gefunden zu haben Mit
welchem Rechte muß abgewartet werden

Die Stimmung im Reichstag
B Berlin 15 März Jn parlamentariſchen

Kreiſen iſt man wie der bekannte parlamentariſche
Mitarbeiter der Welt am Montag berichtet über den
Ausgang des Gebvuldſpieles in Genf bis jetzt all
gemeinen guten Mutes er Das entſpricht auch
unſerer uch die hier verbliebenen
Mitglieder des Kabinetts waren wenigſtens bis zum
Ausgang der Woche überwiegend optimiſtiſch ge
ſtimmt Wie die Welt am Montag dann weiter er
zählt ſei mehrfach die Frage erörtert worden was

chehen werde wenn es trotz alledem doch noch zumBuch komme und Luther und Streſemann unverrich

teter Sache nach Berlin zurückkehrten Die Vermutung
daß es dann zu einer Regierungskriſe kommen

müſſe ſei faſt durchweg zur ückge wieſen worden
da das Kabinett wenn es ſich auf der Linie ſeiner
Beſchlüſſe und der kurz vor der Abreiſe vom Aus
wärtigen Amt angenommenen Reſolutionen hielte
einer Mehrheit im Reichstage ſicher ſein könne Dieſer
Auffaſſung möchten auch wir uns zuneigen Die Dele
gation wird in dem einen oder anderen Falle als
Triumphator zurückkehren Geht alles gut dann be
deutet das den Sieg des Locarnogeiſtes deſſen
Exponenten hier die Herren Luther und Streſemann
waren und noch ſind Kommt es zum Bruch dann
wird man ſie um dieſes Nein willen feiern

Ruhigere Auffaſſung in England
Die Haltung Deutſchlands wird anerkannt

st London 15 März Drahtmeldung unſeres
Korreſpondenten Die Atempauſe in Genf hat in
engliſchen politiſchen Kreiſen zum Wiederaufleben der
Hoffnung geführt daß die Kriſe vielleicht doch noch
gütlich beigelegt werden könnte Die Bemühungen
Luthers und Streſemanns ihr Aeußerſtes
zum Erfolg der Tagung beizutragen werden hier ſehr
anerkannt beſonders in Oppoſitionskreiſen Die
meiſten liberalen Blätter geben die ausführlichen Er
klärungen der beiden Miniſter über den deutſchen
Standpunkt wieder Derſelbe findet in der Oppo
ſitionspreſſe lebhafte Billigung trotz der franzö
ſiſchen Bemühungen Deutſchland die Schuld an der
Genfer Kriſe zuzuſchreiben Die leitenden Kreiſe be
obachten noch eine vorſichtige Zurückhaltung in ihren
Meinungsäußerungen da man offenbar fürchtet die
noch ſchwebenden prekären Verhandlungen in Genf
dadurch zu ſtören Jn dieſem Sinne ſind die heutigen
Kommentare der führenden konſervativen Preſſe ge
halten Die Times bemühen ſich die Wichtigkeit
der Ereigniſſe für die internationale Politik herab
zumindern Sie ſagen Der Himmel wird morgen
nicht einſtürzen was die Verſammlung auch tun mag
Der Völkerbund enthält große Möglichkeiten aber ſeine
Funktionen ſollten nicht übertrieben werden Anderer
ſeits war Locarno ein definitiver Erfolg Derſelbe
kann nicht an einem Tage vernichtet werden ſelbſt
nicht durch groteske Mißverſtändniſſe wie der in Genf
geoffenbarten Man braucht ſie nicht tragiſch zu
nehmen Zuviel Beunruhigendes iſt ganz unnötig
Die gegenwärtigen Verhältniſſe in Genf ſind unerträg
lich und unnatürlich Das Blatt erklärt ferner die
Deutſchen ſeien durch den Gang der Ereigniſſe in
die vorteilhafte Lage verſetzt worden die Ver
antwortlichkeit für irgendwelche Entſcheidungen auf
die Verſammlung oder den Rat zu wälzen Es ſei
unnötig auf die Urſachen des unerquicklichen Kon
flikts zurückzukommen Chamberlain und Briand
hätten in den letzten Tagen keine Mühe geſcheut
Einigkeit in das lärmende Chaos zu bringen Der
Daily Telegraph äußert ſich ebenſo vorſichtig Er

billigt jedoch das Anerbieten Luthers und Streſe
manns der Einſetzung einer Kommiſſion zuzuſtimmen
de ihr Gutachten im September abgebe Aus mehr
als einem Grund ſo erklärt das Blatt in einem Leit
artikel iſt dieſer Vorſchlag als au z r an
zuſehen als alle vorhergegangenen

die Haltung Deutſchlands
Erklärungen Streſemanns und Luthers

Jn der Verſammlung der Vertreter der internatio
nalen Preſſe am Sonnabend erklärte Reichsminiſter

e ann den Standpunkt Deutſchlands folgender
maßen

Deutſchland ſei ein überzeugter Anhänger der
Locarno Politik die Streſemann als den größten
europäiſchen Fortſchritt der letzten Jahre empfindet
Ohne jede Ueberſchwänglichkeit erſcheine ihm dieſer
politiſche Fortſchritt von Locarno ſo groß daß daneben
die Streitigkeiten um eine Geſchäftsordnungsfrage über
die Statuten des Völkerbundes als welche ſich die
jetzt noch beſtehenden Differenzen darſtellen viel zu
klein erſcheinen als daß man darüber unverrichteter
Dinge auseinandergehen könnte Der Gedanke allein
wäre ſchon lächerlich

Streſemann unterſtrich Deutſchlands Willen zum
Entgegenkommen der ja in dem von ihm gemachten
Vorſchlag liege der Studien kommiſſion für
die Erweiterung des Rates ein genau defi
niertes Mandat zu geben in dem ſchon eine grund
ſätz liche Zuſtimmung Deutſchlands zur evth
Erweiterung des Rates liege Wie dann ein etwa
neu geſchaffener Sitz beſetzt werden ſoll dies zu ent
ſcheiden liege nirgendwo anders als bei der Autorität
der Vollver ſammlung und Deutſchland könne
deren Beſchluß gar nicht verhindern Streſemann
ſprach zum Schluß ſeine Ueberzeugung aus da doch
in allen Ländern der Wille herrſche einen Ausweg
aus der Lage hier zu finden daß ſich ein ſolcher Aus
weg auch finden laſſen müſſe

Seit Montag läßt man uns warten
Dem Vertreter des Oeuvre erklärte Reichsminiſter

Streſemann folgendes Man hat uns auf
gefordert in den Völkerbund einzutreten damit
die Abkommen von Locarno in Kraft treten können
Wir ſind nach Genf gekommen Seit Montag
läßt man uns warten Es wird hier viel
weniger von der Zulaſſung Deutſchlands geſprochen
als von der Polens Braſiliens und Spa
nieng zum Völkerbundsrat Warum zerrt man uns
denn da wir noch nicht Mitglied des Völkerbunds
ſind in dieſe Debatte Der Völkerbund möge über
uns Beſchluß faſſen Aber man ſieht daß er ohn
mächtig iſt dies in der Kriſe die er durchmacht zu
tun da er nicht die erforderliche Einſtimmigkeit er
zielen kann Nicht wir legen ein Veto im Völker
bundsrat ein dies iſt ſchon dadurch ausgeſchloſſen,
daß wir ja noch gar keinen Sitz im Rat haben Da
gegen legt Schweden ein Veto ein Wenn man uns
von vornherein binden will durch eine Verpflichtung
für die Zeit da wir im Völkerbundsrat ſitzen ſo
möchte ich fragen warum man uns dieſe Be
dingungen ſtellt Wir ſind bereit eine Umbildung des
Völkerbundsrats ohne Feindſeligkeit gegen irgend
jemand zu ſtudieren und an der Frage auch unſerer
ſeits mitzuarbeiten Das haben wir erklärt und
haben es ſchriftlich vorgeſchlagen Der
deutſche Vorſchlag auf Einſetzung einer Unterſuchungs
kommiſſion für die Ratsfrage Die Red Aber man
fordere nicht daß wir uns ohne vorherige Prüfung
äußern Man möge uns aufnehmen da ja die außer
ordentliche Völkerbundsverſammlung nur zu dieſem
Zwecke einberuufen worden iſt

Ein Interview Luthers
Reichskanzler Dr Luther gewährte einem Ver

treter der Schweizeriſchen Depeſchenagentur folgende
Unterredung

Frage Halten Sie Herr Reichskanzler Deutſch
land für ſtark genug um das Ziel ſeiner Politik in Genf
zu erreichen

Antwort Es handelt ſich bei der ganzen Frage
überhaupt nicht um Deutſchlands Schwäche oder Kraſt
vielmehr handelt es ſich um eine Frage des Völ
kerbundes Deutſchland iſt bis zur Stunde in den
Völkerbund noch nicht zur und iſt beſonders
noch nicht Mitglied des Rates Es iſt deshalb über
haupt noch nicht berufen durch Zuſtimmung zur
Schaffung neuer Ratsſitze Völkerbundspolitik zu trei
ben Selbſtverſtändlich iſt Deutſchland bereit ſobald es
Mitglied des Rates iſt zu all den ernſten Organiſations
und weiteren Fragen des Rates mit der ganzen Ver
antwortung eines Ratsmitgliedes im Dienſte geſunder
Völkerbundspolitik Stellung zu nehmen

Frage Wenn ich Sie recht verſtehe wollen Sie
alſo ſagen daß Deutſchland ſeine juriſtiſche und poli
tiſche Zuſtändigkeit überſchreiten würde wenn es jetzt
zur Frage der Erweiterung des Rates eine be
ſtimmte Stellung einnehmen würde Wider
ſpricht es dieſer Auffaſſung nicht daß gerade von Mit
gliedern des Rates ſehr ſtark auf Deutſchland im Sinne
einer ſofortigen Stellungnahme gedrängt wird
Antwort Wenn Sie eine Frage ſtellen möchteich mit beſonderem Nachdruck darauf h nweiſen daß
durchaus nicht etwa einhellig von Mitgliedern auf
Deutſchland gedrängt wird daß vielmehr die Mitglieder

des Rates in ſich ſind Deutſch
einem Streit der innere Ang eit des Rates iſt
land würde alſo durch eente ſeinerſeits in

elegenzugunſten der einen oder andehen Seite rtei ergreifen
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c7 J Jdas kann unmöglich yrtet werden olange Deutſe

nd nicht Ratsmitglied iſt en u
ſt beſtanden ehe lands eld beimerbund per Der Umſtand daß es nicht früher

retten anichts zu tun hat g Deutſchis wer
Frage Wäre es aber dann nicht möglich jetzt auf

den alten Zuſtand zurückzukommen und das Problem
ohne jede Beteiligung Deutſchland DEintritt zu löſen Dutſchtanns vor Denthqtands

Antwort Ob dieſe Möglichkeit rein techniſch be
ſteht muß nachdem das Problem bisher nicht gelöſt
worden iſt als ſehr zweifelhaft angeſehen werden Für
Deutſchland aber kommt in Betracht daß während der
er Verhandlungen mit anderen Locarnomächten

ber den Eintritt Deutſchlands niemals auch nur ein
Zuige Wort daypber geſprochen worden iſt daß die
zu ammenſetzung des Rates vor Deutſchlands Eintritt
in den Völkerbund verändert werden könnte Die ganze
hen nicht nur der parlamentariſchen Körper
chaſten ſondern auch der deutſchen Volksmeinung ſelbſt
um Eintritt in den Völkerbund iſt alſo aufgebaut auf
en Zuſtand des Rates wie er jetzt beſteht Das gilt

auch für die weitere Entwicklung der deutſchen Geſamt
mmung die dem Völkerbundsgedanken ſehr günſti

ſt und von mir auf das wärmſte begrüßt wird A
das iſt geworden und wächſt weiter auf der Grundlage
daß wir bei unſerem Eintritt in den Rat den Völker
bund ſo finden würden wie er vorhanden war und alle
künftigen Umgeſtaltungen denen wir uns ſelbſtverſtänd
lich in keiner Weiſe widerſetzen nur unter unſerer Be
teiligung als Ratsmitglied ſich vollziehen würden

Auch Paris beruhigt ſich
F Ein Vorſchlag des Matin auf anderer Baſis

F Paris 15 März Drahtmeldung unſeres Korre
ſpondenten Seit geſtern morgen macht ſich in Paris
von neuem ein gewiſſer Optimismus geltend daß man
in Genf zu einer Verſtändigung kommen könnte
Als Baſis der Einigung wird der Vorſchlag Briands
genannt wonach für Deutſchland ein ſtändiger Rats
ſitz geſchaffen werden ſoll dazu auch ein nichtſtändiger
Sitz über deſſen Beſetzung die Vollverſammlung zu
beſtimmen hätte Einerſeits erſcheint die Tatſache daß
die Verhandlungen von neuem angebahnt wurden als
ein günſtiges Zeichen andererſeits aber Zu man r
der Hoffnung hin daß Briand den Deutſchen die
Ueberzeugung beibringen wird daß ſie auf kein Ent
egenkommen mehr zu rechnen hätten und daß ſie des

lb nachgeben würden Jm Matin wird heute vor
geſchlagen das Genſer Problem überhaupt auf eine
andere Baſis zu ſtellen als es bisher der Fall war
Statt ſich mit den adminiſtrativen Sonderlichkeiten des
Völkerbunds abzugeben müßte die Diskuſſion auf das
Terrain der Wirklichkeit gebracht werden Deutſchland
wünſche die Okkupationsfriſt abzukürzenund Frankreich wolle den Eingang der Repa
rationszahlungen beſchleunigen Beide Länder
hätten enge wirtſchaftliche Beziehungen untereinander
nötig und beide wünſchten der angelſächſiſchen Vor
mundſchaft auf finanziellem Gebiete zu entgehen Das
ſind die Punkte über die man nach Anſicht des Matin
nützliche Verhandlungen eröffnen ſollte Das Blatt
fügt aber gleich hinzu Es habe keine Hoffnug daß
Briand und Streſemann auf ſeine Vorſchläge eingehen
werden Statt ihn anzunehmen verſuchten ſie noch
immer ohne Erfolg ihre gegenſeitigen Forderungen in
der Völkerbundsſrage in Einklang zu bringen Aber
auch für dieſes Problem weiß der Matin einn Rat
Das Blatt unterſtützt den geſtern in Genf gewpachten
Vorſchlag daß die ſechs nichtſtändigen Mitglicder in
ihrer Geſamtheit ihre Demiſſion geben ſollen Das
würde ſo ſchreibt das Blatt eigentlich nur dig Rats
wahlen um ſechs Monate verſchieben und Polen käme
bei dieſen Erſatzwahlen ſicher auf ſeine Rechnung Doch
auch zu dieſem Vorſchlag hat der Matin kein Ktee
Zutrauen Es ſcheint ihm nicht leicht ſechs Mächte
zugleich dazu zu bewegen Haraliri zu machen

Ein Vorſchlag Vanderveldes

Reuter meldet aus Genf Aufmerkſame Beobachter
weiſen darauf hin daß der gegenwärtige Konflikt im
Gegenſatz zu den Erklärungen Streſemanns vor den

e verſammelten Vertretern der Preſſe mehr als eine
loße Geſchäftsordnungsfrage iſt Es iſt in Wirklich

keit ein Kampf zwiſchen dem Geiſt des
Völkerbundes und den individuellen
nationalen Jntereſſen Nichtsdeſtoweniger
ſiegt im gegenwärtigen Augenblick eine etwas optifiſchere Auffaſſung der Lage vor und es ſcheint ſich

Ausſicht auf eine Löſung zu bieten die das Preſtige
aller Parteien wahrt

Wie verlautet berät der Völkerbund zurzeit über
einen Vorſchlag Vanderveldes nachdem Deutſch
land einen ſtändigen Sitz im Völkerbund erhalten und
ſich unmittelbar danach zugunſten der Schaffung eines
weiteren nichtſtändigen Sitzes ausſprechen würde wo
bei es der Völkerbundsverſammlung im September
überlaſſen bleiben würde das Land zu wählen dem
dieſer nicht ſtändige Sitz eingeräumt werden ſoll Die
Frage der Neuſchaffung weiterer ſtändiger Sitze im

tdZ

Rachgeben Schwedens
Neue Erklärung Streſemanns über die HaltunDeutſchlands Borcung

eh Genf 15 März Drahtmeldung unſeres nach
Genf entſandten Sonderberichterſtatters Soeben wird
vbekannt daß der ſchwediſche Außenminiſter Unden
von ſeiner Regierung die Jnſtruktion erhalten hat für
den Fall der Schaffung eines neuen nicht
ſtändigen Ratsſitzes zugunſten eines ſolchen An
trages zu ſtimmen Es verbreitete ſich infolgedeſſen
das Gerücht daß dieſe Löſung wahrſcheinlich die end
gültige ſein dürfte Demgegenüber wurde bei der um
12 Uhr veranſtalteten Preſſebeſprechung im Hotel
Metropol von dem Reichsaußenminiſter Streſe
mannn erklärt Schweden ſei infolge des Druckes der
einerſeits von England Frankreich und Italien und
andererſeits von den Sozialiſten Vandervelde Thomas
und Boncour ausgeübt worden ſei zu der Einſicht ge
langt es wäre unmöglich dis bisherige Poſition auf
rechtzuerhalten Streſemann meinte es ſei wahrſchein
lich daß Schweden zugunſten Polens ver
zichten werde Wie eingangs erwähnt lauten die
Jnſtruktionen an Unden in anderem Sinne

Dr Streſemann erklärte ferner folgendes Die
Stellung Deutſchlands in Genf hat inſofern
eine er als die Weltmeinungunter den Eindruck geriet Deutſchland ſtemme ſich gegen
alle Nationen und ſuche ausſchließlich und allein ſeinen
eigenen Rechtsſtandpunkt durchzudrücken Infolgedeſſen
gerieten wir in eine ſchwierige Situation Es iſt jetzt
an der Zeit durch eine entſprechende Geſte dem Völker
bund die friedlichen Abſichten Deutſchland zu beweiſen
Der Reichsaußenminiſter wandte ſehr energiſch und
heftig gegen Vertreter der Rechtspreſſe die ſchreiben
es wäre am beſten dem Völkerbund den Säckel vor die
Füße zu werfen und abzureiſen Streſemann wies
darauf hin daß der Eintritt Deutſchlands
in den Völkerbund für die Außenpolititvon entſcheidender Bedeutung wäre Er
ſagte Was ſoll aus unſeren Verhandlungen über die

Hilfsmaßnahme für die Landwirtſchaſt
Dr Haslinde im Haushaltsausſchuß

Jm Haushaltsausſchuß des Reichstages wurde am
Sonnabend die Beratung des Etats des Reichs
miniſteriums für r a wilueft fortgeſetzt Dabei ergriff auch Miniſter Dr Haslinde
wieder das Wort wobei er noch einmal auf die Maß
nahmen der Regierung einging die der notleidenden
Landwirtſchaft die Fortführung ihrer Betriebe ſichern
ſollen U a beſchäftigte er ſ auch mit den Klagen
über die Schwierigkeiten des Abſatzes
unſerer reichen Kartoffelernte einerFrage die an Wichtigkeit dem Poblem des Roggen
abſatzes kaum nachſtehe ferner mit den Siedlungs
plänen in Oſtpreußen

Staatsſekretär Hagedorn machte dann ausführ
liche Mitteilungen über ein Projekt das eine fach
liche Schulung der Landarbeiter durchUnterrichtskurſe u dergl vorſieht

Es fanden eine Reihe von atte den An
nahme in denen u a verlangt wird Ermäßigungdes Zinsfu es der Rentenbank Kreditanſtalt von
7 auf 534 Prozent Erwerb großer Güter für
Stedlungen Abzweigung von 50000 Mark für

ntte n der Se er erArbeiter und Angeſtellten Der Ausſchuß erklärte
ſich auch damit einverſtanden daß das Reich geqni der
dem Deutſchen Kaliſyndikat G m b H undder SuperphosphatJnduſtrie G m b H eine Aus

allgarantie für Lieferungen auf langfriſtigen
u en bis zur Höhe von 10 Millionen Reichs

mark übernimmt

Leutnant Schulz vor dem Femeanusſchuß
Der Feme Unterſuchungsausſchuß des Preußiſchen

Landtags war am Sonnabend in das Moabiter Unter
ſuchungsgefängnis übergeſiedelt um dort in Gegen
wart der Unterſuchungsrichter die Hauptbeſchuldigten
in den Fememordfällen Oberleutnant Schul z und
Feldwebel Klapproth zu vernehmen Während
Klapproth ſich auf die Angabe beſchränkte daß er
durch Vermittelung des Schulz als Packer in der Ein
kaufsvereinigung des Chriſtlichen Landarbeiterverban
des untergebracht worden ſei nahm Schul z bei ſeiner
langen Vernehmung wiederholt die Gelegenheit wahr
um ſich über das Vorgehen der Jufſtiz gegen ihn bitter
zu beſchweren Er habe mit Fememorden gar
nichts zu tun Solange er als Führer eines
Arbeitskommandos in Küſtrin tätig war ſei dort kein

Völkerbundsrat ſcheint im Augenblick fallen
gelaſſen zu ſein

Mord vorgekommen Die ſpäteren Morde ſeien erſt
vorgekomen als er im Reichswehrkommando tätig war

Stadttheater

Wilhelm Tell in neuer Beſetzung
Nach längerer Zeit erſchien geſtern Schillers Tell

in einer Nachmittagsvorſtellung wieder einmal auf
unſerer Bühne mit alten Proſpekten die inzwiſchen
nicht gerade ſchöner geworden ſind und einer Anzahl
neuer Perſonen in den Hauptrollen die einigen
Szenen ein neues Geſicht gaben

Fritz Günzel bisher den Stauffacher ſpielend
ab zum erſten Male den Tell Aeußerlich getreu dem
ilde wie es in Altdorf auf dem Sockel ſteht Jn

der Charakteriſierung als den Volks und Freiheits
helden wie er in aller Bewußtſein lebt ohne ſonder
lche individuelle Zutaten die hier auch eher verböſern
als verbeſſern wenn man von ein paar netten
Nuancen wie dem Händewaſchen nach getaner häus
licher Arbeit und dem Abtrocknen in Frau Hedwigs
Schürze abſieht Ausgezeichnet gelang ihm die Wand
lung des Argloſen Heiteren der Gott vertraut und
der geſunden Kraft in den trotzig verbiſſenen Rächer
und Retter ſeiner Ehre und Freiheit Die Apfelſchuß
zene wie die Erſchießung Geßlers wurden ſo dar

ſtelleriſche Höhepunkte Sprachlich kam er zunächſt von
den jambiſchen Sentenzen nicht los bis er ſie in dem
großen Monolog auch glücklich überwand Den
Stauffacher hatte an ſeiner Stelle Walter Raupach
übernommen der alle Sorgen hinter ſich werfend
in der Rütliſzene mächtig ins Zeug ging und hier
treibende Kraft war Fritz Genſchow nutzte als
Melchthal die günſtige Gelegenheit ſeinem Tempera
ment ungehemmt die Zügel ſchießen zu laſſen dies
mal zum Vorteil der Rolle Fritz Henſel derfrüher den Melchthal gab kam diesmal im Gewande
des Rudenz dem vom Dichter etwas ſtiefväterlich be
dachten Junker nach peſten Kräften Leben leihend
Franz Klebuſch ahrte dem Attinghauſen LeWarve und gab den Viſionen des Sterbenden plaſti

ſchen Ausdruck Alfred Durra zeichnete ſeinen

w

Geßler wieder fein als den niſſe en Despoten M
eder menſchlichen Regung fremd fred HallerP ch als Baumgarten deſſen Rolle ihm nicht liegt

mit Geſchick aus der Affäre Otto Marks gab einen
annehmbaren Pfarrer Paul Herlt konnte auch
als Söldner vor dem Hut auf der Stange den
Komiker nicht verleugnen Annelieſe Johow und
Vilma Dülfer als Tells und Stauffachers Gattin
löſten ihre Aufgaben ohne ſich dabei beſonders aus
zugeben Gegen Lieſelotte Liefeld als Walter Tell
bleibt nichts zu ſagen als daß ſie für den Jungenſchon zu groß war und zu weiblich wirkte

Jn den Volksſzenen herrſchte unter Durras Re
gie Bewegung und Leben Auf dem nächtlichen Rütli
ſogar mehr als nötig Der Sonnenaufgang über den
Gletſchern verfehlte ſeine Wirkung nicht Ebenſo
wenig freilich Tells Gartentor das ſich ausgerechnet
in dem Moment wo er s für Jahr und Tag er
neuert hatte bedenklich i Seite neigte

Begeiſterung und Beifall des zum großen Teil von
Jugendlichen beſetzten Hauſes waren ehrlich und ſark

Walter Kollo Die Frau ohne Kuß
Die Operette Die Frau ohne Kuß von den

vorjährigen Aufführungen im Thaliatheater her wohl
bekannt erſchien geſtern in einer tadellos abgetönten
Neueinſtudierung Mit dem Beſuch hatte ſich die Jn
tendanz vielleicht etwas verſpekuliert der 1 Ring z B
wies ſtarke Lücken auf mit der Wiederwahl des eine
originelle Jdee behandelnden Stückes aber kaum
Wiederholung auf Wiederholung gab dem Abend die
Signatur die Schlager ſchlugen wie ſchon im vorigenSommer wirkungsvoll ein Auf der Bühne herrſchte
die ausgelaſſenſte Laune und der Spielleiter Paul
Herlt war unermüdlich im Auffinden und Anbringen
neuer NüUancen

Anny Kunze als Lotte Lenz wirkte wieder be
zaubernd mit dem Charme jhrer Perſönlichkeit und der
Friſche ihres Spiels Die einzelnen Geſangsnummern
an denen die Künſtlerin beteiligt iſt gewannen durch
den fein pointierten Fer und den entzückenden
Klangreiz ganz erheblich Und dann Neue Toilettenar auch in der Rolle des Frauenarztes
war ein eleganter Partner im Darſtelleriſchen äußerſt
gewandt und im Geſanglich Muſikaliſchen völlig ſicher

Auch heute kein Ergebnis
Verſchiebung der entſcheidenden Vollſitzung auf Mittwoch

Rheinlandbeſetzung und die Verkürzung der Räu i ſprechung ſtatt

deutſchen Entgegenkemmens durchaus

Die beiden Freunde wurden mit köſtlichem Humor und ſ n chen Natur Verſtändnis für die Erſcheinung daß

Nachricheen

t

m1 eſſenfriſten ſowie aus den Ve über die e e 278 ßnet oder werden dae r n wen wir Tee ſ auch Deutſchland unter dem Zwiſt u len eunn
n ung zeigen und Se lich leidet Wo ihn iſt die ſinnloſe Zerreißung des

n e n zu ſein Dieſer letzten Aeuße Hherſchleſiſchen Induſtriegebietes zur Außerſten Aus
z treſemanns läßt ſihekt eſiseg daß Per von wirkung ge und der Ausgleichsverſuch der durchFern ſiſcher Seite ver m Briand habe has Aer ommen vom 15 Mai 1922 erfolgt war
reſemann gewiſſe die um oßen Teil ſeiner Wirkungen gebracht worerminderung der b tivſtärkte der den Au deutſche Induſtrie Oberſchl iſt
eſatzungstruppen im heinlande und bezüg ſchioer getroffen weil lung n einelich der Verkürzung der Räumungsfriſten rungswerke gegen alle h Logik und Konſe

gern n welcher Form die a gegeben wer quenz voneinander getrennt ſind und mit der skono
den kann läßt ſich vorläufig nicht mitteilen Zweifellos miſchen Verbindung die ökonomiſchen Grundlagen
wird aber Briand jede Niede der verloren gingen Jmmerhin kann das Reich als Ganzes
artiger Verſprechungen vermeiden Jn Anbetracht der die Sache weiterhin mitanſehen und den Gang der

der Deputiertenkammer und desnats iſt es ausgeſchloſſen der an Mi

niſterpr nt g iüKonzeſſionen un Kheimont den Deutſchen öffentlich

ankündigen kann

Die Verhandlungen gehen weiter
ch Genf 15 März Drahtmeldung unſeres nach

Genf entſandten Sonderberichterſtatters Die Voll
verſammlung war 1,15 Uhr beendet Die Ver
handlungen wieſen keine Fortſchritte auf Es
wurden Telegramme nach Stockholm und Madrid ge
richtet um die betreffenden Regierungen zur Abände

rung der Jnſtruktionen an ihre hieſigen Delegationen
zu veranlaſſen Nach wie vor handelt es ſich darum die

Einſtimmigkeit im Rate betreffend die
Schaffung eines neuen Ratsſitzes her
zuſtellen Infolgedeſſen iſt die für morgen angeſetzte

Vollver ſammlung auf Mittwoch ver
ſchoben worden

Heute mittag findet eine öffentliche Rats
ſitzung ſtatt die ſich mit den auf der Tagesordnung
ſtehenden Punkten u a dem Schutz der alleinreiſenden
Frauen und dem Opiumhandel beſchäftigen wird Un
mittelbar nach dieſer Sitzung findet die Fortſetzung der
Verhandlungen in einer geheimen Ratsbe

I a ttelgg t en nichts zuun hatte ulz die uldigungenen ihn e von politiſch rechts Guts
tzern erhoben worden Er deutete an daß die Ur

ſache in der Kampfſtellung liege die der Branden
burgiſche Landbund gegen ihn eingenommen habe weil
er die vorher gelb organiſierten Landarbeiter dem
Chriſtlichen Landarbeiterverband zugeführt habe

Kongreß des Gewerktſchaftsringes
Am Sonntag nahm in Berlin der dritte Freiheit

lich nationale Gewerkſchaftskongreß desGewerkſchaftsringes deutſcher Aktbeiter e
und Beamtenverbände ſeinen Anfang Dieſem Ge
werkſchaftsring gehören zurzeit über 600 000 Mitglieder Wirt
der in ihm vereinigten O
Kongreß haben MiPreußens Vertreter entſandt Einſtimmig wurde eine
Reihe von Entſchließungen angenommen in denen u a
verlangt wird Herabſetzung der Lohnſteuer
für die kleineren Einkommen ausſchließliche Ver
wendung der Hauszinsſteuer für den Wohnungs
bau grundſätzliche Zuſtimmu z dem Arbeitsgerichtsgeſetz aber Richhulaſung der er
anwälte für die erſte Jnſtanz Stärkung der Mit
verantwortung der Arbeitnehmer v be ere

nzuziehung

niſationen an Zu dem
erien des Reiches und

Schulung der Betriebsräte Jvon Gewerkſchaftsvertretern ndelsvertrags
verhandlungen und zu den Arbeiten für die Moderni
ſierung und Rationaliſterung der deutſchen Wirtſchaft
gemeinſame Mitwirkung der Arbeitnehmer und
Unternehmer am Wiederaufbau der natio
nalen Wirtſchaft Beſchränkung der Abwande
rung vom Lande in die Städte umfaſſende Bauern
ſiedlung auf dem Lande des Großgrundbeſitzes
und zwar jährliche Errichtung von 10000 neuen
Bauernſtellen

Der deutſchpolniſche Gegenſatz

In dem ſoeben erſchienenen erſten Märzhe
Zeitſchrift Wille und Weg Kerzes e der
Bahr Carl Heymanns Verlag Berlin die
Untertitel Eine liberale Halbmqnatsſchrift führt er
örtert Reichsminiſter a D Schiffer die Möglichkeit
einer wirtſchaftlichen Verſtändigung zwi
ſchen un land und Polen Es erſcheint
kaum verſtändlich daß Polen o auf einen rer
Wirtſchaftskrieg mit Deutſchland eingelaſſen hat der
ſchon Jahr und Tag wähtt und nur wenig Anſtalten
macht ihn durch ein vernünftiges Nachgeben das des

cher wäre zu

der
ichard

etzt den

in übermütiger Laune von Paul Herlt und
bert u welo gegeben Den perſiſ
Huſſein welcher mit der u en Sprache in höchſtgelungener Weiſe auf Kriegsfu ſeht verkörperte
Kurt Schütt mit feinen Manieren und vorteilhafter
Erſcheinung

Kapellmeiſter Ernſt Kramer hatte den Orcheſter
part ſorgfältig nach klanglicher Güte und dynamiſcher
Abtönung ausgefeilt und brachte auch in Tempo und
Rhythmus den nötigen Operettenſchwung auf Seine
z hengebung erſchien jederzeit natürlich und beſtimmt
Es iſt mit Freude zu begrüßen daß Herr Kramer nun
endlich einmal aus der ſtillen verborgenen Arbeit der
Korrepetition zum Dirigieren herangezogen wird

Paul Klanert

Vorfühtung der Lohelandſchule

Vor drei Jahren zeigten hier die beiden Lohe
länderinnen Edith Sutor und Eva Maria Deinhardt
mit ihren Tänzen bis zu welchen Kunſthöhen die
Lohelandſchule ihre begabteſten Jüngerinnen zu füh
ren vermag Die vorgeſtrige Vorführung im vollbeſetz
ten Thaliagſaal beſchränkte ſich demgegenüber darauf
ein Teilbild von der Unterrichtsärt in Lohelan
Lehrweiſe von nen re zu geben durchtheoretiſche Aufklärungen und vor allem durch prak

tiſche Uebungen zu zeigen welche gel jedem durch
dieſe Gymnaſtikſchule erreichbar W der den nötigen
Ernſt und guten Willen zux Sache mitbringt nicht
zuletzt auch einige Geduld Denn hier geht es um
weſentlich anderes als eine Verkörperung muſikali
ſcher Rhythmen und Stimmungen oder gar eine Ge
winnung ſpieleriſcher Grazie

Loheland will den Lernenden zur Freiheit der
Bewegung zu ihrem Genuß und zur Erkenntnis
ihres Weſentlichen führen Leitende Geſichtspunkte
ſind dabei u u Einfühlen in die verſchiedenen

er
tſiſchen Prinzen

Spannungsgrade unſerer Muskulatur in
tungen in die der Menſch ausbreitet oder zurück
zieht ein Abtaſten der phyſikaliſchen Geſetze der orga

Dinge ahwarten Einem Beunruhigungsherd wie ihndieſes Land derſtel ibt weder England noch Amerika
die Anleihe deren es ſo dringend benötigt

Kurze Nachrichten
Jm Reichstage haben neben den Deutſchnationalen

nun auch die Kommuniſten einen Mißtrauens
antrag gegen den Reichsminiſter des Jnnern Dr
Külz eingebracht

Der Matteottiprozeß wird am Dienstag in
der kleinen Stadt Chieti am Adriatiſchen Meer be
hl Die Angeklagten haben die Erlaubnis er

alten ohne Handfeſſeln zur Verhandlung zu erſcheinen

Schiffe waren von den Takuforts
beſchoſſen worden Nach einer Meldung der Chi
cago Tribune hat die japaniſche Regierung der Regie
rung in Peking ein Ultimatum überreichen laſſen

u Da Zeit verlangt ſie Aufhebung der Sperre des
afens von Tientſin Japaniſche und britiſche Schiffe
nd in Bereitſchaftszuſtand geſetzt worden

Letzte Telegramme
Abg Kube erſcheint nicht vor dem Ausſchuß

Berlin 15 März Der FemeUnterſuchungsausſchu
des Preußiſchen Landtages ſetzte heute vormittag en
öffentlichen Verhandlungen fort Der Vorſitzende ver
las zunächſt ein Schreiben des völkiſchen Reichs
h Kube an den Ausſchuß in dem esheißt Auf Jhr Schreiben teile ich Jhnen mit daß ich
am Montag dem 15 nachmittags 2 Uhr vor dem
preußiſchen Ausſchuß nicht erſcheinen werde Jch
habe an dieſem Tage als Mitglied des Reichstages in
einer Wählerverſammlung der Deutſchvölkiſchen Partei
zu ſprechen und halte dieſen Vortrag für ganz erheblich
wichtiger als Jhren Ausſchuß Der Reichstag hat er
heblich mehr zu tun als der Landtag in Preußen oder
Lippe Detmold Die entſtandenen Portokoſten in

öhe von 0,40 Mark erſuche ich umgehend auf das Poſt
checkkonto Auguſt Puhlmann zu überweiſen Jch hade
nicht die Abſicht mit Jhnen in einen Briefwechſel ein
utreten der mich noch Geld koſtet und erſuche Sie in

Zukunft das Rückporto beizufügen Vorſitzender Abg
Sillat Soz Jch r jede Bemerkung die ich
an dieſen unqualifizierbaren Brief knüpfte würde die

ung beeinträchtigen Jch ſtelle lediglich feſt daß
der Abg Kube von uns auf Wunſch ſeines Partei
freundes Körner geladen worden iſt und daß Abg
Körner uns ausdrücklich erklärt hat er würde dafür
ſorgen daß Kube und die übrigen völkiſchen Abgoordne
ten hier erſcheinen e

Den Gatten erſchoſſen

Cöthen Anh 15 März Geſtern erſchoß hier
eine Frau Heinig ihren auf dem Sofa liegenden
Ehemann und darauf ſich ſelbſt Ein hinterlaſſener
Brief gibt Untreue des Mannes als Grund zur Tat an

Zur Eiſenbahnkataſtrophe in Coſtarica
Boſton 15 März Von Port Limon iſt ein Hilfs

zug mit Sanitätsperſonal an den Ort des Eiſenbahn
unglücks abgegangen Der verunglückte Zug beſtand
aus ſechs Wagen Entgleiſt ſind die drei letzten Wagen
J n 50 Fuß in den Virilla Fluß ab Siehe

e 3

Hochwaſſervorausſage
Saale Trotha 4 m am 16 3 abends Rothen

burg 3,45 m am 17 3 mittags Bernburg 3,45
am 17 /18 3 nachmittags Calbe 3,20 m am 18 3
morgens

Elbe Torgau 3,70 m am 16 3 abends Witten
berg 3,95 m am 17 /18 3 nachts Roßlau 3,90 m am
18 3 abends Aken 4,05 m am 18 /19 3 nachts
Barby 4,15 m am 19 3 früh Magdeburg 3,45 m am
19 3 nachts Tangermünde 4,25 m am 20 721 3 nachts
Wittenberge 4,05 m am 22 3 abends Lenzen 4,30 m
am 23 3 morgens Barchau 3,30 m am 24 3 nachts
Hohnsdorf 3,50 m am 25 3 morgens

eine Bewegung Raum und Zeit braucht und als
wichtigſter das Heraufheben aller durch Einfühlung
entſtandene Erlebniſſe in das Bewußtſein lſo bei
aller Ausſchaltung des rein Gefühlsmäßigen nicht
nur etwas bloß Schematiſches ſondern eine voll
kommene Harmonie von Körperlichem und Geiſtigem
dieKraft und Lebensfreude zu wecken vermag und aus
dem Ueberquellen beider dann wie von ſelbſt zum
Tanz führt Was man dabei von der Vortragenden
hörte und vor allem von den fünf Vorführenden ſah
machte durchweg einen überzeugenden Eindruck Eswar ein Vergnügen den verſchiedenen Bewegungen

in ihrer federnden ſchwingenden Leichtigkeit und
Rhythmik zu fol en zu ſehen welche Körperbeherr
ſchung und Lo köfung vom Schwer
geſetz hier erreicht wird Einige charakteriſtiſche
Uebungen wie der Katzenſprung ein kurzer Hoch
ſprung mit lautloſem Niedergleiten weckten mit
Recht ſpontanen Beifall Jeder äußere Einfluß wie
der bei anderen Syſtemen übliche durch muſikaliſche
Begleitung iſt hier unterbunden alles fließt aus
ſchließlich aus dem Körper und mündet in ſeiner
Ueberwindung Erſt der letzte Teil brachte eine Ver
bindung der räumlich zeitlichen n mit dem
KlanglichRhythmiſchen der Muſik woraus ſich einige
Reigen oder Tanzſpiele ergaben beſtrickend in ihrer

zen Vollendung feinen Gliederung und herben

Es gibt heute genug Gymnaſtikſchulen Welche
aber die ſo unmittelbar ihre Methode lediglich aufdie Anſchauung vom Körper gründend ihr

iel erreicht Loheland will darüber hinaus eine ge
unde freudige zu allen Lebenstätigkeiten
vermitteln Als Schule für Körperbildung Land
bau und Handwerk verfügt es danach auf ſeiner
Heimſtatt an der Rhön über mancherlei Werkſtätten
und Ländereien Wir brauchen heute in einer Zeit
der Mechaniſierung der Intellektualiſierung und Zer
latterung neue Menſchen auf neuem Grunde mit
nnerer ünd äußerer Schwung und Spannkraft auf
recht und helläugig gemeinſchaftsbewußt und ſicher in
ſich Von Loheland können ſie kommen t

i
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da des Toten

rdauftlärung durch Kreuzworträtſel
Selbſtmörder ſind zumindeſt in den letzten Momenbevor ſie e das Leben nehmen

auf der Höhe Es iſt da irgend ſo eine g
vorhanden die wir nicht kennen die anderen Men

emd iſt die aber den Selbſtmörder in die Lage ver
anchmal ſogar veranlaßt oder irre re

Tode

tzt m
onderbare Handlungen zu begehen die uns

inen müſſen Neulich hat jemand vor ſeinen

d e n ä in laſſen und an vekannte abge t in anderer gaim Tode noch Rätſel aufDie Sache hat ſich u Budapeſt
elt vor einigenTagen de ein Kaffee war ein e Menſch ge

kommen hatte einen Mokka getrunken und ſich von der
igeunerkapelle verſchiedene Weiſen vorſpielen laſſene ing er in die Telephonzelle den Tür er en

an hörte wie er mehrfach dieſelbe Nummer
verlangte aber anſcheinend niemals Verbindung er

Darauf ließ er ſich die Auſſicht geben mit der
er ſehr erregt debattierte Aus ſeinen Reden mußte
man entnehmen daß ihm die Auskunſt geworden warder Teilnehmer d ilnehmerin habe ſich wohl
e aber ſofort wieder angehangen Da t derPret Menſch ſeelenruhig einen Revolver u o

Die ſofort herbeigerufene Mordkommiſſion konnte
nur feſtſtellen daß er Julius Antal hieß und 26 Jahre
alt war Weshalb er zur Waffe gegriffen hatte war
nicht herauszubekommen dagegen fand man in teiner
Bruſttaſche eienn Brief der einige Zeilen und ein
Kreuzworträtſel enthiel Die Zeilen lauteten

Das Kreuzworträtſel enthält die Erklärung
meines Selbſtmordes, Wer es löſt wird meine Tat
nicht nur verſtehen ſondern auch billigen

Sofort begann ein großes Rätſelraten aber die
Löſung erwies ſich als zu ſchwer Die Detektive fühlten

nach ſtundenlangem Bemühen außerſtande alle
elder mit den richtigen Worten zu füllen und holten
ch einige prämierte Preislöſer und Rätſelſach

verſtändige zu Hilfe doch ohne Erfolg Jetzt wird das
re des Selbſtmörders in den Zeitungen

veröffentlicht und unter Ausſetzung einer Belohnun
ur Mitarbeit aufgefordert werden Man kann
enken daß ganz Ungarn ſich an der Aufgabe beteiligt

nicht nur um die Belohnung zu verdienen ſondern um
das Geheimnis des Toten zu löſen

Es muß ſchon ein ſonderbares Geheimnis ſein das
dieſe myſteriöſe Angelegenheit umſchwebt Wer einmal
verſucht hat ein Kreuzworträtſel zuſammenzuſtellen
wird wiſſen daß es keine leichte Arbeit iſt will manaber ein ſolches Rätſel aufgeben ſo daß e er zu
löſen iſt dann iſt die Aufgabe noch viel i wieriger
Der Selbſtmörder muß alſo das Kaffee nicht nur mit
der Abſicht ſich zu erſchießen betreten ſondern er muß
ſich ſchon tagelang vielleicht einige Wochen mit dieſen
Gedanken getragen haben Vielleicht wahrſcheinl
ſogar war der Grund zum Selbſtmord recht banal
und er wollte ſich nur durch die Rätſelaufgabe mit
einem Geheimnis umgeben das nicht beſtan

Sonderbar ſind folgende Gegenſätze einerſeits ſteht
eſt daß Julius Antal die Muße gefunden hat in
angen Stunden ein ſchwieriges Kreuzworträtſel zu
ammenzuſtellen andererſeits muß er ſich aber bis zum
etzten Augenblick in einem Zuſtand nervöſer Erregung

befunden trotzdem aber noch zuletzt mit der Möglichkeit
h gerechnet e daß alles zum

uten wende ieſe Gegenſätze ſprechen eigentlich
dafür daß hinter der Angelegenheit nicht viel ſteckt
Vielleicht eine unglückliche Liebe Jedenfalls aber keinweltbewegendes Geheimnis So ſagen wir die wir
normal denken und keine Selbſtmordgedanken haben

ber gerade deshalb weil eben die Selbſtmörder vor
der Tat einen Gedankenflug haben dem wir nicht zu
olgen vermögen könnte gerade das Gegenteil der Fall
ein Die Budapeſter Kriminalvpolizei rechnet jedenfalls
mit der Möglichkeit ſonſt würde ſie nicht dieſe ge
waltigen Anſtrengungen machen hinter das Geheimnis
zu kommen deſſen Löſung beſonders dadurch erſchwert
wird daß ſich niemand mehr an die Nummer erinnert
die der junge Menſch am Telephon im Kaffee ver
langte und nicht bekam D B
c DZZAZJ
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Kleine Chronik
Eiſenbahnkataſtrophe in Mittelamerika

178 Paſſagiere tot
WTVB San of Coſtariva 15 März Zwiſchen

Alaynela und Carthago entgleiſte auf der Eiſen
bahnbrücke über dem BVivilla Fluß ein mit etwa 1000
Ausflüglern beſetzter Eiſenbahnzug Ein Wagen
ſtürzte in den Fluß Die Zahl der Toten
und Verwundeten wird auf 300 geſchätzt

Newyork 15 März Nach einem hier ein
gegangenen Kabeltelegramm ſind bei dem Eiſenbahn
unglück in Coſtarica 178 Menſchen getötet
und 165 verletzt worden

Bergwerksunglück in Beuthen

Am Sonnabend wurde in Beuthen ein Erd
e verſpürt der an Heftigkeit und Dauer alle bis

en übertraf Jm nördlichen Stadtteil klirrten
die Fenſter beſonders in den oberen Stockwerken
und die Möbelſtücke und Einrichtungsgegenſtände in
den Wohnungen gerieten ins Wanken Die Erder
ſchütterung iſt darauf zurückzuführen d auf der
e ar ehe en aus bisher nochunaufgeklärter m eine Strecke zu Bruch
gin D d nglück wurden 34 Bergleute ein
eſchloſſen Jn der Nacht zum m gelang es
2 von ihnen zu befreien Die beiden ande

ren konnten nur als Leichen geborgen werden Als
Urſache des Unglücks wird ein tektoniſches Beben an
gegeben das den r ſommenbruqh der vier Pfeiler
verurſacht haben ſoll

Bergwerksexploſion an Belgien
Zu einer Kohlengrube in Charlervi Belgien

ereignete eine ſchwere Schlagwetterexploſion der
acht Bergleute zum Opfer fielen Vier von ihnen
konnten bisher erſt geborgen werden Nach einer an
deren telegraphiſchen Meldung ſollen zwei Ar
beiter getötet und ſechs ſchwer verletzt ſein

Gasexploſionen und kein Ende
Eine verhängnisvolle Exploſion ereignete ſich in

Leipzig in der Menkeſtraße Ein dort wohnender
Kaſſenbote der Städtiſchen Straßenbahn hatte ſich an
geblich in der Nacht zum Sonntag durch Leuchtgas
vergiftet Als am Morgen der 13 jährige Sohn die
Tür zu dem Zimmer wurde durch den Luft
zug die im Ofen befindliche glühende Aſche entfacht
und das ausgeſtrömte Gas unter lautem Knall zur Exploſion gebracht Der
Knabe erlitt ſchwere Verletzungen im Geſicht Sämt
liche Fenſterſcheiben der Wohnung gingen in Trüm
mer Die Türfüllung wurde aus dem Rahmen ge
riſſen Die im Nebenzimmer ſchlafende Frau des
Selbſtmörders wurde durch den Luftdruck aus dem
Bett geſchleudert und gleichfalls verletzt Der Vater
lag entſeelt auf dem Boden des Zimmer Der
ſchwerverletzte Knabe wurde in das Krankenhaus
übergeführt Nach anderen Meldungen ſoll es noch nicht
feſtſtehen ob der Verunglückte Selbſtmord begehen
wollte oder ob ein Unfall vorliegt

Epidemien auf See und in Newyork
Infolge einer Maſernepidemie und des Auf

tretens von Lungenentzündungen an Bord des
Dampfers elvedere ſind während der Ueber
fahrt von Trieſt nach Buenos Aires 30 Perſonen

gezogen und hat einen eng

u r d v Auswandererhatte an Paſſagiere an BordMit dem naßtalten Werte der letzten Wochen iſt in

New york ein gefürchteter Gaſt die Grippe ein
angenommen r

maßgebenden Stellen mit ßter Beſorgnis erAllein in das Vellevue Hoſe ſind Kranke
genommen worden in der letzten Woche wu
361 Perſonen grippekrank von denen 61 geſtorben
ſind Seit 1923 hat die Krankheitsziffer in Newyork
nicht mehr dieſe Höhe erreicht Man befirrchtet 47
Wiederholung der Epidemie von 1919 in de r
bauf mehr Menſchen in Amerika rben als
die Vereinigten Staaten auf den achtfeldern des
Weltkrieges verloren haben

Der Raub im Paris Baſel Expreß e
Die franzöſiſche Polizel glaubt in der Perſon einesjungen Jtalieners den Du verhaftet zu haben der

vor einiger Zeit im Schnellzug a er kä175 000 Franken aus dem Poſſtfourgon geſtohlen hat
Vor einiger Zeit verhaftete die Polizei eine Bande
italieniſcher Anarchiſten die ſich r in
Paris und in der Umgebung der S zuſchulden
kommen ließen Jetzt wurde nun in Romilly ſur
Seine ein junger Burſche verhaftet der an ſeiner
Hand verdächtige Brand wunden aufwies Die ei
ſchloß daraus daß er beim Verſuch die Lufſtdruckbremſe
zwiſchen dem Poſtwagen und dem Reſt des Zuges zu
unterbrechen ſich dieſe Wunden zugezogen er
Verhaftete wird dem Gerichtsarzt vorgeführt der ſich
über die Natur dieſer Brandwunden ausſprechen ſoll

Zu dem Raubüberfall im Zug
Der Zuſtand des bei dem Raubüberfall im

Kaſſel en a
uge

M ſchwer verletzten Eiſenbahn

man ihn am Leben erhalten zu können Die eine
Kugel iſt gerade am Herzen vorbeigegangen und dann
im Rücken ſtecken geblieben während das zweite Ge
ſchoß in das rechte Ohr eindrang den Unterkiefer ver
letzte und auf der linken Seite der Wirbelſäule noch
einen rer abbrach Der Täter iſt als ver in
Graudenz gebürtige Kaufmann Reichart feſtgeſtellt
worden

Ein Pendant zum Lützow Prozeß
Der 54 Jahre alte Direktor des Reformrealgymna

ſiums in Nauen Studiendirektor Helmer
durch ſeine vorgeſetzte Behörde vom Amt ſuſpendiert
worden Helmer wird wie die Voſſ Ztg berichtet
der Vorwurf wider natürlicher eigungen
für ſeine Schüler und damit verbundener Be
günſtigungen gemacht

Gift ſtatt Serum
In der letzten Sitzung der Geſellſchaft der Aerzte

zu Wien teilte Prof Dr Graßberger mit daß der
vor einiger Zeit in dem Säuglingsheim in Baden
bei Wien erfolgte Tod von ſechs Säuglingen
nicht wie von Regierungsſeite kürzlich mitgeteilt auf
eine Zerſetzung des Diphtherie Serums zurückzufüh
ren ſei ſondern darauf daß anſtatt des Diph
therie Serums ein ſtarkes Gift verwendet worden ſei Dieſe Mitteilung rief in der Geſell
ſchaft der Aerzte große Senſation hervor Amtli
wird zu Prof Graßbergers Dis erklärt da

e in ſeinem damals abgegebenen Gerichts Gut
achten nicht den Beweis erbracht habe daß ſtatt
der Toxin Antitorxin Miſchung irrtümlicherweiſe nur
Toxin in die Phiolen eingefüllt worden ſei ſondern
daß er darin lediglich geſagt habe es ſei trotz einer
ganzen Reihe von Verſuchen nicht möglich geweſen

S 54

Ein Meitſtuggeng zwiſchen Telegraphendrähten
er bekannte Flieger Eſpenlaub zwiſchen Telegraphen

drähten hängen ſo daß er mit Feuerwehrleitern aus ſeiner Lage befreit werden mußte
Bei einem Schauflug in Melſungen blieb

A eren der Genauigkeit jene Beweis
n

t welche einem Strafurteilten d re Age
en Ver de

maſchinen Jnſpektors Dettmer iſt ſehr ernſt doch hofft di

iſt neuem ſtärkere Trübun
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i Gewiſſen Möglichkeit derbee Ser aus natürliad
Gründen hinweiſen können

Zur Rückkehr Alan Cobhams

e am a wer m rrofſene eng eger an obhaſie r r 55 in 15 Tagezurückgelegt und damit den Poſtdampfer
gleihreitig von Kapſtadt auf den Weg nach London
egab um w27 age geſchlagen Cobham hat die

etwa 14000 Kilometer lange Strecke mit 26 Zwiſchen
landungen zurückgelegt ie eigentliche Flugzeit be
trug lam Stunden Cobham wurde in Lon
don von einer gewaltigen Menge begeiſtert begrüßt

Vorausſichtliches Wetter am 16 März

Amtliche Nachrichten der Wetterdienſtſtelle Magdeburg
Nachdruck verboten

Die auf der Rückſeite der großen nach Rußland ab
gezogenen Depreſſion eingebrochene Polarluft hat mit
einem lage den Witterungscharakter völlig um

t n die Stelle des trüben feuchten und mil
en Wetters bis auf Haufengewölk heitere

und trockene Witterung getreten Die mit dem Ein
z der ſchweren kalten Luftmaſſen verbundene

Luftdruckzunahme zieht das ſüdweſtliche Hoch zunächſt
nach Nordoſten vor ſo daß die eingetretene ren
in den Luft gungen anhält Dagegen laſſen die n
immer über Deutſchland beſtehenden Temperatur un
Strömungsgegenſätze ſowie das Vordringen warmer
atlantiſcher Luftmaſſen nach Nordeuropa das ba
Wiederaufkommen von Schichtbewölkung erwarten

war anfangs nur in höheren Schichten erſcheint und
aher das Wetter noch wenig beeinträchtigt ſpäter aber

auch auf die unteren Schichten übergreifen und von
bringen wird Das Wetter

bleibt aber zunächſt noch trocken Die Temperatur er
fährt kaum weſentliche Aenderungen Ausſichten bis
16 abends Anfangs heiter ſpäter zunehmend bewölkt
noch trocken

hannoren o
7
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Odedeckt Reqen X Schnee Dungt e fedel 6A d A h Stiſe O ehr ſeicht
a ach mäßſiq frisch stark Otn Sturm die Ffelle Megendem Mage die eſngeteſchneren Unien 30daren
den die Orte hit qläſchem Lufräruck die neden gen
Vehenden Zahlen geben die Luftnemgerarör a

Asthma Leidende
sollten jederzeit einen Schutz gegen ihr Leiden bei
sich tragen indem sie sich mit einem Vorrat von
Asthmador Zigeretten versehen die augenbicklich
Linderung gewähren bei auch etwaigen Anfällen auber
halb des Hauses gleichviel wie heftig oder hartnäckt
der Fall auch sein möge oder welche anderen Mittel
versagt haben Erhältlich in Apotheken zu Mark 2,25

pro Packung Ex
Die Berliner Bühne und der Reichstag Der

Verband Berliner Bühnenleiter hat nunmehr um ſich
Hilfe in ſeiner Not zu ſuchen an die Mitglieder des
Reichstages die Bitte gerichtet die Luſtbarkeitsſteuer
abzuſchaffen oder wenigſtens eine Herabſetzung ab
6 Proznt für alle nach der Reichsgewerbeordnung kon
zeſſionierten Theater vorzunehmen

Vorſtellungen des Weimarer National
theaters in Weißenfels Jn einer Sitzung der Wirt
r des Stadttheaters und der Kunſt
ommiſſion der Stadt Weißenfels wurde über die Neu

regelung der Theaterverhältniſſe beſonders über einen
Voranſchlag des Weimarer Nationaltheaters beraten
nach dem gegen eine Garantieſumme von 1500 Mark
für jede Schauſpiel und 2500 Mark für jede Opern
und Operettenvorſtellung im Laufe des Winterhalb
jahres 24 Vorſtellungen d h etwa jede Woche eine
geboten werden ſollen Bei Durchführung dieſes Planes
würde unter der Annahme eines durchſchnittlich guten
Beſuches ein ſtädtiſcher Zuſchuß von 20 25 000 Mar
erforderlich ſein der ſich jedoch bei ſchwächerem Beſuch
der Vorſtellungen auf 30 40 000 Mark erhöhen würde
Da dieſe finanzielle Belaſtung im Hinblick auf die gegenwärtige ehe als nicht tragbar erſchien
wurde beſchloſſen mit der Weimarer Theaterintendanz
darüber zu verhandnln vorläufig nur 1 Vorſtellungen
zu den veranſchlagten Garantieſätzen zu veranſtalten
und die Zahl der Vorſtellungen dann nach Bedarf zu
vermehrenRobespierre von Lothar Schücking Urauf
ührung am Braunſchweigiſchen Landestheater Der
jährige Schriſtſteller Lothar Schücking hat als

I9jähriger ein RobespierreDrama geſchrieben das vom
Braunſchweigiſchen Landestheater zur Uraufführung
gebracht worden iſt Das Bild des franzöſiſchen
Revolutionsgewaltigen malt in dieſem Drama ganz
anders als man es den geſchichtlichen Aufzeichnungen
nach zu leſen gewohnt iſt Robespierre tritt zuerſt als
ſanfter lyriſcher junger Mann auf der ſeine Tage mit
Träumereien totſchlägt ſpäter in den Strudel der
Revolution gezogen packt ihn Tyrannenrauſch und

ſpielt die blutrünſtige Rolle in die er von der

z riſchen Grundlage hat

Menge e wird mit beſt er Leidenſchaft Aus
ſeinem Rauſche erwachend ſieht er den Tod durch

er ihm beſchieden als Sühne für ſeine
reueltaten an Es gelang dem Autor ſchlecht dieſen

neuartigen Robespierre glaubhaft zu machen es hätte
dazu eindringlicherer Charakterſchilderung und leben
digerer Szenen bedurft Trotzdem tauchen in dem
Stücke und da kühne und kräftige Sie packende
menſchliche Gedanken auf ſodaß man an der neuen
Hoffnung nicht durchaus verzagen darf

Die neueſte Oper Alberts Eugen Albert hat
eine neue Oper komponiert Das Werk trägt den
Titel Der Golem und wird ſeine Uraufführung im
Herbſt in Frankfurt am Main finden Das Libretto
ſtammt von Ferdinand Lion der auch für Hindemiths
Cadillac das Libretto hat

Ein neues Werk Paul Graeners Paul Grae
ner arbeitet zurzeit an einer Oper die Gerhart Haupt
manns Drama Hanneles Himmelfahrt zur dichte

Das Werk wird vorausſicht
lich in der nächſten Spielzeit an der Dresdener Staats
oper zur Uraufführung gelangen f

Studienſtiftung des deutſchen Volkes Am 10
und 11 März fand in Dresden die Sitzung des Zen
tralen Arbeits Ausſchuſſes der von der Wirtſchafts
hilfe der Deutſchen Studentenſchaft ins Leben gerufe
nen Studienſtiftung des deutſchen Volkes ſtatt zu
der ſich 30 Teilnehmer darunter Vertreter des Reiches
und der Unterrichtsverwaltungen Hochſchuldozenten
Vertreter der Deutſchen Studentenſchaft und des Ver
bandes der deutſchen Hochſchulen Vertreter des Vor
ſtandes der Wirtſchaftshilfe der Wirtſchaftskörper
Schulfachmänner und andere Perſönlichkeiten des
öffentlichen Lebens eingefunden hatten Für das Jahr
1926 hatten ſich 1081 Abiturienten um Aufnahme be
worben von denen nach eingehender Durchprüfung 268
beſonders befähigte in die Studienſtiftung aufgenom
men werden konnten Jhnen wird nunmehr durch die
Wirtſchaftshilfe der deutſchen Studentenſchaft der Be
inn des Studiums ermöglicht werden die endgültigeEnſcheitung über ihre Zugehörigkeit zur Studien

ſtiftung findet nach dem erſten Studienjahre ſtatt

Das neue Deutſchland in Amerika Die Car
negie Stiftung hat Profeſſor Dr Ernſt Jaeckh den
eſchäftsführenden Vorſitzenden der deutſchen de ſchule
ür Politik zu einer Reihe von Vorträgen über Dasneue Deutſchland an 15 amerikaniſchen Univerſitäten

und Colleges eingeladen Profeſſor Jaeckh der ſich
bereits in den Vereinigten Staaten befindet wird
dieſer Einladung Folge leiſten

Reue Bücher
Die Herrſchaft der 500 Ein Bild des parlamentariſchen

Lebens im neuen Deutſchland von Walther Lambach
55 Momentaufnahmen aus dem Reichstag 9 Karten und
10 Fakſimiles Hanſeatiſche Verlagsanſtalt Hamburg Ein
ſprühendes Buch vom Leben und Treiben des deutſchen
Parlamentarismus Schonungslos und wahr intereſſant undlehrreich ſchildert der bekannte Reichstagsaabgeordnete am

bach die Wirklichkeit Auf Grund der Erfahrungen fünf
jähriger Abgeordnetentätigkeit vieler Wahlen zweier Reichs
tagsauflöfungen verantwortlicher Mitarbeit in Partei und
Fraktionsvorſtänden Ausſchüſſen Ueberwachungs und Ael
teſtenrat des Reichstages führt er den Leſer durch die Technit
der eigentlichen Wahl zur Fraktion und ihrem Leben zur
Reichstagseröffnung Er entrollt den einer Regierungs
neubildung ſchildert den Lauf der Geſetze läßt ſie in den
Zimmern der ein ntſtehen begleitet ſie durchs Kabi
netit zu Reichſsrat und Reichswirtſchaftsrat zum Reichetagund fänen Ausſchüſſen Der ganze Kampf der Parteien
Intereſſenten Berufsſtände wird lebendig Schließlich Reichs
dagsauflöſung und Kandidatenaufſtellung Es gibt nie
manden der dieſes Buch ohne zu Ende leſen
wird Es iſt keine einſeitige parteipoliti che Kampfſchrift
fondern eine humordurchfetzte vornehme Darſtellung der
Wirklichkeit

Erzählungen eines Droſchkenkutſchers Von Auguſtgteah g Joſef Köfel und Friedrich Puſtet
Puüngden z den glänzendſten Erſcheinungen der älteren
ſchwedif en L eratur gehört Auguſt Blanche deſſen Erzäh
lungen eines Droſchkenkutſchers ſchwediſches Volksau ge

Der Fußballkönig Ein deutſcher Sportroman von
Hanns Lerch Deutſcher u und Kunſtverlag DresdenIDer erſte deutſche Fußballroman In glänzender Laune
geſchrieben ſpannend bie zum Schluß Gütgeſehene Sport
geſtalten werfen die große Frage Amateur oder Profeſſio
nal auf Das Buch ſchließt mit einem feſſelnd hingeworfe
nen Spiegelbild von b
Deutſchland gegen Oeſterreich

Erſt John Auch im Unglück Sachſe Luſtige Geſchichten
aus jenem Himmelsſtrich F Krick Verlag zig Prome
nadenſtr 35 Ein ne brez Mitarbeiter des Simplim u bietet hier vierzig kleine Geſchichten aus Sahen
rgebniſſe ſchärfſter Beobachtung Der Verfaſſer ſchreibt im

Se Palentamnüi ſind l e großen rn r
e patentamtlich eingetragenen Schutzgötter der Gemilteit und des Malztaſfees Man nene fich allmähli

den Gedanken daß auch die Sachſen eine Art Menſchen
ſind Und nun marſchiexen Geſtalten auf daß der Leſer aus
dem Lachen nicht herauskommt Alle turnen ſie mit echt ſäch
ſiſchem Temperament durch das Büchel dem der Verlag auch
eine gute Ausſtattung angedeihen ließ

ZeitungsFubiläumsausgaben Die Wormſer
eitung feierte den Tag ihres 150jährigen Veſtehens
nläßlich dieſes Juhlldums gaben Verlag und Schriftleitung

des Blattes eine r und inhaltreiche Feſtnummer heraus
Sie beſchränkt ſich nicht auf die bei dieſem Anlaß üblichen ge

ftlichen und lokalhiſtoriſchen Rückblicke ſondern zieht Die
ehten 150 Jahre europäiſ Geſchichte Dr Egelhaaf und
Die deutſche Frage im Strome der Zeit B Peters in

ihren re Außerdem veröffentlicht ſie zahleiche Glückwunſchſchreiben bedeutender Männer u a des
geichspräſidenten und des Reichskanzlers Noch 25 Jahre
änger beſtehen die Lübeckiſchen Anzeigen Wüecker Zeſtung die am 6 h d J ihren 175 Ge

en Aen uch dieſem Blatt ließ der Reichspräſſdent
einen Glüilckwünſch übermitteln In der an diefem Tage

als Beilage erſchienenen Erinnerungsnummer kommen nach
einem kurzen zeltungsgeſchichtlichen Rückblick ale führenden

nner Lübecks vom regierenden Bürgermeiſter an zu WortT Etwas weiter zurück liegt das Jubiläum der Kein
Ems Zeitung die zu Neujahr auf eine 25jährige Er
cheinungszeit zurückblickte Wenn eine Zeitung das erſte
ſertelſahrhundert überdauert hat noch dazu ein ſo ſtürmi

worden ſind Ein Stockholmer Droſchkenbeſitzer erzäh on ſches wie das ſedt hinter uns kiegende ſo haden vielen menſe Schickſalen deren geos er geworden Prüfung b o c erf ung b
iſt er t es in ſo u pritura von ihren Ehrentag durch eine reich mit Bildern geernſtem Mitgefſhl und lächelndem Humor daß ſedes Leſer ausgabe die e re rinnerungen auffeiſcht
herz gefangen genommen werden dürfte

einem Länder Fußball Wettkampf
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Mittwoch d 17 März Vhr Logensaal Paradeplatz

Konzert
Ausführende oToni Scholtz

Hallische Bläservereinigung
Dr Ludwig Rraus Klavler

Arten u Lieder von Handoel Brah Aahloer bertBlaserquiniett v Rubinstein h e
Konzertflägel Steinway u Sons Vortr B Doll

Leitung Konzertmeister Max Knooh

Donnerstag den 18 Mkr u n 8 UThalia Saa mr m

Mitwirkende Grete Welz Sopranm Paul rmann Bariton Leipzig Gesangsqauartett Harmonie Mitgl d Vereins
Am Flügel Paul Klanert
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in der Magsikalienhandiung Heinrich Hothan Grobe DlI
richstrabe 38 Zigarrengesechäft Otto lfland Große Stein

strabe 9 und abends an der Kasse e 134

Dr Paul Bläthgen

8 Uhr Tel 8385Heute zum letzten Hale
Die Wergen Reyne

Dienstag alles neul
Die Welt Sensation

Tarzan l
Das Schimpansen Wunder aus dem
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Ueberall Stadtgespräch

Kurzes Gastspiel
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Deutschlands bester Komiker mit Gevellschaft
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e
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c monika Virtuose
bGesthwöter Faitroft Francis Dorny

h BVkrain Meister Einzig in der Welte schafts Tanzpaar dastehendS
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Berühmte Original Ohinesen Truppe in

ihren phänomenalen Darbietungen
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Tageskasse ab 11 Uhr
unnnterbrochen

enn Sle Musi x prang hen 80
stellen wir uns zu jeder Zeit und

h r Sonntags zu Ihrergefl Verkfkgung Es handelt 4
um Klavier und Geige, Mir sind ider Lage alles nach Wunsch Terrr
führen da wir geschulte Fachleute sind
Sei es TANZ oder UNTFERHALTUNG
in Familien Vereinen Nach Mög
lichkeit wird jedem Wunsche Rechnung
getragen Auf Wansech Klavier alleln
Angebote je zeitiger desto sicherer

Werte Aufträge sind an richten an

Wilhelmöchmidt
bugerhagenstr 30 Gesellenheim Tel 71

Valerlänlscher krauenvereln

Die Mitglieder des Zweigvereins für Halle a Saalewerden hiermit zur dere h01010

auf Freitag den 26 März 1926 nachm Z Ubr in das
Hotel Stadt Hamburg hier ergebenſt eingeladen

Tagesordnung
1 Entgegennahme des 4777 Fgritando en erſtattenden Gelanne detihre für das Jahr 1925 2 Rech nun gung für
das Jahr 1925 und Erteilung der Entſet eſtſte lungdes Haushaltsplanes für 1926 Wa r orſtands
mitgliedern Nach der Hegeralg erſten findet die
eierliche Prämiierung von Angeſtellten für langjährige
reue Dienſte ſtatt

Halle a den 15 März 1926

Der Vorstand gpr KrauſeDehne Domprediger Wind Geh Rot Dr Steckner
Vorſitzende Schriftführer Scatzmeiſter

i S W J S

r re

u rdprdprddnrr
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Zur Konfirmation

Brehmer Liköre
Rot Weiss und Sücdweine
Beerenweine Bowlenweine

in großer Ausv/ahl billigste Prelse

ßrehmer Nacht
Mallie Leipzigerstraße 43

h

Novenräder in Zöpfe 3 M an
mr gieinetr d Gr et 23 am 0

Steinweg 12
Otto Gebühr Friderieus Be in dem großen

h01014

Wogel s Restaurant
Halle Trotha

Oienstag den 16 März 1926

Gr Schlachtefest
Es ladet ergebenſt ein

W Vogel und Frau

d

Se 16 bis Hontag 22 Ar2

Halliſche Nachrichten

O T Steinweg 72
Lichtspiele

historischen Schauspiel
De Jäuzern Barderina

Durch die Geschichte schreitet Frideri
cus Rex ernst u felerlich ein gr Menschdoch ein rein geiee der in seinen
Musestunden Philosoph und felnsinniger
Literat war Aber auch er konnte fühlen
aueh er konnte aufgiühen Jahreiang
sonnte sich die Tänzerin Barberina in den
Strahlen königlicher Gunst Doch im Ge
gensatz zu seinen französischen Vettern
stellte er seine Pflicht über die Frau uals sich die kapriziöse talienerin mit ihren
Ansprüchen zu weit vorwagte zerschnitt
er die zarten Fäden ohne Erdarmen Bald
schlugen die Wogen der Vergessenneit

über der Tänzerin zusammen vor der
selbst zu ihrer Blütezeit eine Pompadour
gezittert hatte Dlesen entzückenden
wahrhaft menschlichen Film splelt ein
Ensemble von so tönenden Namen daßer schon um dessentwillen eine ſeltene
Kostbarkeit ist Neben dem unvergleich
ichen Otto Gebühr als Fridericus Rex u
Lydia Salmanova als Barberina werken
Harry LUedtke Paul Hartmann Rosa
Valetti u Reinhold Schünzel ihre große
Beliebtheit u gr Kunst in die Wagschale

Anfang wochentags 4 Uhr nachmr

Das Haus der guten Kleinraunst

Ab 16 März vollstündigneues Programm
SanderHand gärtäel

Elena Schols
Koch s Kunstlersplele

Die führende Kleinkunſtbühne
Direktion Albert Koch

Ein Klasseprogramm

Sondergustsplel
Dietanzenden Kupferberg

Gold Perlen

Manſichere ſich frühzeitig Plätze
Nur dieſe Woche
Keine Erhöhung

eute on 777
VII StädtischesSintfonie Rongert

Dienstag 8 Uhr
Kafts

Mittwoch 8 Uhr
Ein Walzertraum

Jeden Dienstag

Schlachtekest

Friedrich Ines
Goethestrn ehemit elektr Betrieb

Heute letr es
Auftreten der

b i änAb 16 März
vollständig mene
Spielplan b

Fensterglas
Rohglas
Drahtglas
Ornamentglas
Spiegelgas
Möbelglüäüser
Antoglüser
Glaserkitt

Noebius
Dessauerstraße 5

Fernruf 1611

Garant nern jBlenen Ilten II
10 u Pfd Eimer
hellgelb 10,50 u 6,80hell 12,50 u 8

dunkel aromatu 7,50 weißlich milde 15 u 9,50
franko Nachn

50 Pfg mehr Ga
rantie Zurücknahme
H Schröder Jmke
reien Soltau i H

Strümpfe
in jeder Stärke

werden gut undpreiswert angeſtrickt
oder gypeweb

bei lfdH Schnee acht
Gr Steinſtraße 34

el Steuer
RBuch und Auf
wertungs Sache
bearbeitet Heb

Volkmannſtraße 3a
Tel 3221 d

Speiſe und
Hertenzimmer

t Eiche t ar Ausw
liefert dillig

n 5 J
Gr kerſtr 26Schalnnnef

t ar Ausw r bill

Vortragskünstlerin
Cordoba

Exotischer Dressurakt
Bliy OrgantyLiedersangerin

3 Rvusellys u TerryPieroitstreiche
Nina u O LasarowNationaltänze

Hans Kandler
Der Dichter Komponist

am Plägoel
KünstlertrioRöbßner Klemmeoer Tuule

Nach dem Kabarett der beliebte

Trocaderotell
bei freiem Eintritt

b228
veteldetten I o

Das
letzte große

Schlachtefest

dieſer Saiſon
r Bür z kaſtno Bertram

ſtraße det am Dienstag d 16 Märs 1926 ſtatt
Sie u Ihre werten Angehörigen sind herzl dazu eingeladen

Bei nervöſen Fſchepſungßzuſtänden habe ich als
Kräftigungsmittel Köſtritz warzbiertrinken laſſen da es ſo gut ig alkoholfrei iſt und
habe ich zur Erhöhung des Nährwertes noch ein
rohes Ei und etwas Zucker dazu nehmen laſſen
wodurch der etwas bittere Geſchmack verdeckt wird
Die Zuſammenſtellung wird gut vertragen und
Zr recht gut bekommen Auch bei Chloroſe und
in der Reconvaleszens habe ich das Bier gegeben

Dr M in S 403

Kös T
cas Bier i Sie

Erhältlich bei Alfred Scheibe Biergroßhandl aet nd W rot eKönnern Fernſprecher 390 n in allen durch Plakate
kenntlichen Geſchäften hs230

M

Kunstmalerei
Bedarf

Särnfliche Arſſkel
fur Oel Ternperoe
Aquearell u Peastell
Malerei ständio am

Leoer

H Bretschneider
Halle a S

Steinweg 55/56
Fernruf Nr 6831
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durch dasIII Heöcchatvnucng
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Handelshochschule Mürnberg
Hochſchule für Wirtſchafts und

Soztialwiſſenſchaften
Das Vorleſungsverzeichnis für das

semester
1926

iſt erſchienen und gegen Einſendung
von 20 Pfg durch das Sekretariat
der Hochſchule Nürnberä Findel

gafſſe 4 zu dezieben Ex

a biete bis auf weiteres an

II EE IVanille Bruch 25 h
Nülch Bruch 35 n
Edel Bruch 50

25 fCreme Bruch e o o U
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ankbar anzuer Von Stadtmedizinalrat Profeſſor Dr v Drigalsti cZntermezzo aderhs behbt un e e n el nach er Eine der Freuden des Städte beſtehe werten e eherrs wenn er dasba Ein beſſeres Reſtaurant abends nach 8 Sreitender künſtleriſcher Höhe zugeſtrebt wird Auch die Land kam W früher der Genuß des kraft en ſolche i wen auf die Seeben

h e der Stoff iſt bekannt vorzüglich e telene el ediärek du J er Jahren ſtark der ſenti Landbrotes Dieſer ungewohnte Genuß trug tat hat mit Recht darauf hingewieſen daß man
as Pub der Stammtiſch in der gewohnten Ecke r W auf dem S We Pro ſächlich für viele Verwöhnte nicht wenig zum r röſten ſolle um es appetitanregend geſtaltenaneben Studenten in höheren Semeſtern mehrere er Empfindungen bei der Ankunſt auf dem Lande Die Röſtprodukte bewirken daß die Kertaunnge

Man verſuchte ähnliche vortr Erzeugniſſe ſäſte insbeſondere der Magenſaft inre nicht zu vergeſſen ein Skattrio deſſen beſſereſten angelegentlich ihre Affären beſchwatzen W

ine Senſation Durch die Tür treten zwei
amen ſehr ſelbſtbewußt hübſch und elegant Die
erren blicken intereſſiert wie ja immer in ſolchen
ällen und die Ehefrauen ſehen ſich verſtändnisinnig

Man weiß jal Hinterher kommt der Begleiter
aff modiſch und tadelloſe Manieren wie er ihnen
s der Pelzjacke hilft Die drei nehmen Platz der
ellner bringt Bier eine leiſe geführte Unterhaltung

mt in Gang das Jntereſſe erlahmt Da plötz
ich erhebt ſich die Blonde von beiden geht zum Neben
ſch greift ken Speiſekarte und blättert intereſſiert
arin Möchteſt du nicht auch etwas eſſen fragt
e ihr Gegenüber Die nickt Das Geſicht des Herrn
erlängert ſich merkwürdig Als würde Eſſig über
ine Schleie gegoſſen ſo ſchrumpeln ſeine Mienenkr iſt mit einem Male ganz ſtumm Eilfertig nähert
ch der Kellner jedoch es bleibt nur bei den ſtummen
licken Nun wie wird Die Mäulchen ver

ijehen ſich Und plötzlich haſt du nicht geſehen
eht der Kavalier auf nimmt ſeine Sachen macht eine
adelloſe Verbeugung Guten Abend meine Damen
ahlt draußen das Bier und verſchwindet mitHrandezza Tableau die Wirkung iſt verblüffend

Aerger und Enttäuſchung ſchlecht verhehlte Blamage
auf der einen Seite ſonſt überall nux Schadenfreude
nd eitel Schmunzeln dem ſich die beiden Evastöchter
urch beſchleunigte Flucht entziehen

Ich habe es ſchon immer geſagt daß es grund
verkehrt iſt zu behaupten daß ausgerechnet nur
ſmmer bei den Männern die Liebe durch den

Magen geht A v h erI t x

ſtärkerem G
auch in der Stadt einzuführen mit Erfolge daß zuſchießen Das einfache wird ſchnellman wenigſtens auf ausdrückliches Verlangen Land baten lappig und dann unſchmachkhaft z es

brot erhielt d h ein Brot das nur den aus vack aufgebacken und eventuell geröſtet werden mußtechniſchen Gründen erforderlichen Zuſatz an Weißmehl leichte Verdaulichkeit hat zur Folge daß der Darmenthielt und alle Eigenſchaften eines reinen Roggen wenig angeregt wird und Lerſtopjung Bei
brotes bewahrte Dann kam dex allzulange Krieg und Graubrot und zwar beim kleinen
die in rein wirtſchaftlicher Beziehung noch ſchlimmere z B den Berliner S rjungen ſchma
Nachkriegszeit Es war verſtändlich daß man ulgng Angedenkens oder dem ſcharfgebackenen dunklen Bröt
Entbehrtes wiederhaben wollte Das weiße Bröt ſchen wie bei dem dunklen Roggenbrot kommt der
chen Lange Jahre nur im Auslande ſichtbar wurde gleichen nicht vor Die ſtärker ausgebildete Kruſte ent
es das Ziel allgemeiner Wünſche Bei übermäßiger hält bereits Appetit und Verdauung anr öſt
Entbehrung und allzu langer Gewöhnung gibt es immer produkte der Geſchmack iſt anregender kr das
das Bedürfnis nach Kontraſtwirkung und ſo iſt es Roggenbrot iſt haltbarer als das Weißbrot es enthält
ganz ſelbſtverſtändlich wenn zunächſt eine Ueber endlich bei hinreichend ſtarker Ausmahlung etwaſchäßung des reinen Weißbrotes eintrat marie 70 Prozent gewiſſe mechaniſche Reizſtoffe welche der

aber wird ein Umſchwung deutlich erkennbar er Darmtätigkeit entgegenarbeiten Ein gutes Roggen
darauf angewieſen iſt ſich täglich außerhalb ſeines brot wird aus dieſen Gründen ganz mit Recht inſtinktiv
Hauſes verpflegen zu müſſen nimmt wahr daß überall als kräftiger empfunden
nach kräftigem Graubrot gefragt wird und daß man Woran in aller Welt liegt es dann daß wir es nicht
an Stelle der Weißbrötchen das ſchmaclhhafte dunkle bekommen Weshalb ſetzt man uns Tag für Tag nur
Kleingebäck verlangt Man beginnt offenbar des weiße Brötchen vor Weshalb verſetzt man das ſoWeißbrotes allmählich müde zu werden wünſcht endlich genannte Graubrot mit ſoviel g izenmehl

wieder eine kräftigere Koſt nachdem der erſte durchaus daß ein unchorakteriſtiſches Gebäck entſteht das her

verſtändliche Weißbrothutiger geſtillt iſt richtiges Weiß noch richtiges Roggenbrot iſt ß
Mit Befremden ninimt man wahr daß der Handel Wahrſcheinlich iſt das Roggenmehl zu teuer

vertreten durch das Gaſtwirts und Bäckerigewerbe Aber das Gegenteil iſt der Falll Wir
bislang den immer wieder geäußerten Wünſchen gegen ſtellen alſo feſt daß für geſunde Menſchen auch
über ſich verſchließt Verſagt da die Anpaſſungs Kinder gutes Roggenbrot vielfach alsmöglichkeit des Gewerbes Oder glaubt der Herſteller Weizenbrot daß es vielfach lieber genommen Liek als

an ein wirkliches Bedürfnis immer noch nicht weil er jenes daß in bezug auf die Weißheit unſeres Gebäcks
jahrelang das Brot insbeſondere das Kleingebäck nicht eine durchaus verſtändliche Abgegeſſenheit vorliegt
weiß genug herſtellen konnte Tatſache iſt daß man Wir müſſen ferner en daß etwa 1,5 Millionen
in den Speiſewirtſchaften auf die Frage nach dunklen Tonnen Roggenmehl noch unverwertet i

c v 8 Brötchen die Erwiderung erhält Ja die ſind immer Deutſchland liegen und daß e dzrye vieleGebä ude zählung in der Provinz Sachſen m gleich alle Man glaubt offenbar immer noch an die lionen deutſchen Geldes für Weizenmehl ins Ausland
Geheimrat Prof Dr phil et med h o in priviligierte Erfreulichkeit des Weißgebäcks und iſt ſo gehen Es iſt doch ein unerwünſchter Zuſtand daß derEin Beitrag zum Kapitel Wohnungsnot d n v Albert Wangerin r dazu übergegangen auch das Großgebäck als ſog Konſument nicht bekommt was er eigentlich will und

Nach den Akten des Finanzminiſterkums wurden e er der Mathematit an 3 Kaſtenbrot aus reinem Weizenmehl herzuſtellen Es daß die zur Erfüllung ſeiner Wünſche benötigten Rn Preußen ohne Saargebiet 1923 t Ge r erſ e e begeht orbi an Friſche und i würde im Intereſſe der Bäcker liegen iſt aber vor allem ſtoffe unverwertet im Lande liegn Offenbar aneet
bäude die vorwiegend ohnzweden en z à r m ubiläum Als n ger auch im Intereſſe der Volksernährung dringend der Herſteller dem Verbraucher nicht Erheben wir alſo
bienen 4227 778 1914 im damaligen Groß Preußen kann pro u i 4866 auf r vis notwendig daß wir wieder mehr dunkles d h Widerſpruch gegen die überflüſſige Verweiße
A566 901 Gebäude die vor wiegen d gewerbe ſo hiſch p t uat der ünn erſitat u philo deutſches Roggenbrot erhalten als das bislang mög lichung unſerer Nahrung Fordern wir jeden
ichen wegen dienen 1 491 942 1914 1 455 219 re Froneriert Bald r r h Tag aufs neue Gebt uns ein anſtändiges iGebäude die nicht zum Grundſteuernutzungswert r promoviert La e egte er die Lehr Iſt Weißbrot wirklich be er als Graubrot Die Hausfrau hat das Wort

iamtsprüfung ab Nach zehnjähriger Lehrtätigkeit an anh el et w W e e er We t I T Jm Nährwert im Eiweißgehalt Vitaminegehalt
ordentlicher Profeſſor nach Berlin berufen olgteDie Gebäude unter a wurden mit 4 Prozent die unter e einem Rufe als Ordinarius nach älle wo er min ſchoß mit ſeinen zwei Halloren Hollentuch und dem 2b mit 2 Prozent r r c 1910/11 das Amt des Rektors bekleidete Jm lter von Eſel auf zoſen en Vogel ab Jmmer wieder wurden die der S r u S r r

a Miitarden Wenn trotz der F hren trat er 1929 von ſeinem Lehramtse zurück le viel r net renbergh nimmt dem Merſeb Korr zufolge
Nilliar t Geheimrat Wangerin war auch lange Jahre Präſident nag iche Reklameſpuk war nicht nur eine originelle ſondern peifhare Formen an Eine Verſammlung der Grund

2rch Abtretung weiter Gebiete bedingten Ver eine werbende Jdee rnern der Gebäude der Nutzungswert doch ge ne r v c ad ſche den Scharfe Shäfe auf einen Wachter Ein Wächter der Leſer in Dürrenberg die erforderliches Gelände zum

irft darin ſ i un i Bau der Bahn haben war mit der Fortfü dd dert i r eher zu ihrem erſten Ehrenmitgliede ernannte e h u een eeenhe her ine Bahn ohne weiteres einverſtanden Ma t en iaß n enerb n hen reden dienten be 7 rieſtraße gegen 12 30 Uhr einen Mann der eingedrungen der Reihe nach die Formulare mit den en e
ten wedhe rt nd erweitert wurden und daurch ren en T er War en Einbruch zu verüben Als er gen r F privatrechtlichen Forderungen Außer dem Zweckauch einen ern Nutzungswert bekamen In der der 79 Gründungsfeier bewies Der einige fünfzig Stimmen uücherweiſe fehlin m n en Wethrkcher verbandsvorſteher Dürrenbergs der im Auftrage der

Provinz Sachſen ſtieg dieſer Nutzungswert von Zhlende Männerchor entwickelt eine ſchöne Klangfülle und fiel aber über einen Draht den dieſer über den Fußweg ge Mübag die Verhandlungen leitete wohnten der
187 Millionen Mark auf 205 Millionen überraſcht durch gute Beſetzung der Bäſſe Auch die Mittel zogen hatte wodurch der Einbrecher einen Vorſprung ge Sitzung noch zwei Herren der Mübag beie ei amen 11 vor i atte entweichen konnte Bei der Verfolgung erEinwohner W halte rer Minioten Ein Forte etwas rauh klingt Wie er ſich aber trotzdem als ein Komplize mit zwei Fahrrädern draußen warfete die die Sonnabend abend erſchoß hier die Ehefrau H ihren

häuſer numeriſch ſchwächſte Stimme mit muſikaliſchem Anſtand be Eindringlinge zur ſchleunigen Flucht benutzten Ehemann und dann ſich ſelbwohner Auf je 100 Einwohner kamen 11,7 Wohn hHauptet bleibt recht erfreulich Die Jntonationsreinheit blieb G ch ſelbſt Frau H war die
häuſer Wenn trotzdem noch immer ſo große ſelbſt im ſchwierigen Hochamt im Walde gewahrt entſtateſn t e lteh er ehe Slrate tſorgt zweite Gattin des Obſt und Südfruchthändlers H

ngsnot herrſcht ſo dürfte das wohl darin ſeinen Jn den Frauenſtimmen iſt der Chor gut beſetzt Die Vor von Familienſtreitigkeiten eine Schlägerei in deren Verlauf und hatte ihm ein gut StüSan haben das Wohnungtie bereits in der Vor kragsfolge brachte ausſchließlich vollschmt e Lieder und ein Mann vom Vater und drei Brüdern ſchwer mißhandelt rah o ſtand Zug r mit in die Ehe ge
kam e Ham aber zwar wurde im erſten Teil der deutſche Wald beſungen und die Treppe hinuntergeworfen wurde Der Betreffende and da ſchäft vor dem Zuſammen4

kriegszeit vorhanden war an hat ſie damals z gen wurde in hilfloſem Zuſtande auf der Straße vorgefundennicht geſehen oder wollte ſie nicht ſehen Benn derartige Geſänge gung techniſch keine außergewöhn nd da er anſcheinend innere Verletzungen davongetragen bruch Jn ihrem Teſtament ſetzte Frau H ihr acht
4 lichen Anforderungen ſtellen ſo verlangen ſie dafür Beweg hatte der u ugeführt jähri Sn der Provinz Sachſen re de ar im Rhythmiſchen und eine gute Ausdrucksfähigkeſt v gacich le 4 n der Ragt m hriges Stieftöchterchen als Erbin des noch vor

den e haut vie v er Was das erſte anbelangt ſo verdient der Chor ein beſon ſtand in der Friedrig ſtraße ine Schlägerei in de ver handenen Vermögens wie Grundſtück uſw ein
ſprechenden des Jahres a deres Lob für die muſikaliſche Sicherheit die es dem tüchtigen auf zwei Beteiligte a verleßt wurden Fünf Perſonen Freyburg a d Ug 15 März Eine Apfelswiegend Wohn zwecken dienen Rgbz MagdeDirigenten Konzertmeiſter Max Kuoch geſtatten auf dem wurden zwecks et ienfeſtſtelung der Pollzeiwäche zu ſinenſchlach entſpanvurg 182 177 174 875 Merſeburg 216 461 Ehor wie auf einem Inſtrument zu ſpielen Aber die Be geſivrt Die entſtandene Anſammlung wurde durch Polizei t 2 n ſich hier auf dem Roß

i Erfurt 86 744 82 665 b Gebäude die geiſterung und der Jdealismus der doch in jedem Sänger beamte zerſtreut markt Ein Händler der ſeine Früchte einen ganzen
479 d werblichen Zwecken dienen ſtecken ſollte könnte im Vortrag ſtärker zum Ausdruck kom Verkehrsunfälle Am Sonnabend mittag wurde auf Wagen voll nicht los wurde pries ſeine Ware wie

vorwiegend ge h b men Der Chor ſingt ſozuſagen mit abgeblendeten Lichtern der Gr Wallſtraße ein S Mädchen von einem Ge ein Jahrmarktsſchreier an und ging ſchließlich aue ehe o e e e e e e e en et h a el Wer eertennrte u se Gelee Clhriige Kerle ine nen e t nete e en e e e et en et en Se n Mengen Herunn De Kurt
ändli en Rgbz Magdeburg 214 406 Kompoſitionen von Mendelsſohn Schubert Slunicka und o d wut d mi g8 ren r g 201 905 860 Erfurt Srtngeri v en ann dicen alſſcheng Die Vernnglngte tung Veſucher jedoch rafften darauf ſofort die Apfelſinen auf

Konzert im Paul Riebeck Stift Diesmal war es die erhebliche Worlebingen am Norf davon und wurde nach Und fanden in dem Händler ein gemeinſames Ziel für
135 456 120 825 Geſan e ſch ule Gruſelli welche den alten Herrſchaft War de gnr Förigen t ehe ger die aufgeleſenen Früchte Jn wildem Entſetzen raſts

ten des Riebeckſtiftes nebſt einigen geladenen Gäſten eine Sein 25jähriges Dienſtjubilaum begeht der Prokuriſt nunmehr der Gaul mitſamt ſeinem bombardierten

inem Lieder it ar Lenker au idas Urtell in 2ölliter Landiriedensbruchvrozeß n e n en S er e eee et Kenthe S es dert Lenter at n eig In Witte A
Das Urteil gegen die des Landfriedensbruchs uſw achhaltigſten Eindruck Hinterliehen Was ſo ein bißchen Tbeſchuldigten is Angetlagten aus Dolnig und Ammen ſeneſ en doch gleich ausmacht Aber darüber hinaus T Was die Leſer ſagen

dorf konnte am Sonnabend Abend gegen 7 Uhr ver führte gerade hier die Schule Gruſelli auffallend gute Stimmenichen werden Samtliche Angetlagte wurden des ne Treſſenie rer h t teien be Wer us der Umgebung n n n n
h ü ig ie reizv Materi ngenehme Vortragsart Vor e t i iFandiriedenapru e fur r z n 8 einer Vibazenden St en fer Baſſiſt Bodenſtein Er Diemitz 15 März Turn verein Ein Poſtkurioſumder Amneſtieverordnung vo bot mit der WaffenſchmiedArie und ſpäter mit der Buffo Gründungeines Gewerbevereins Jn der Neulich wollte ich an eine bekannte Familie ein Wert

wurde gegen 9 Angeklagte das Verfahren ein partie des Kellermeiſters Hans eine darſtelleriſch und geſang letzten Monatsverſammlung des hieſigen Turnvereins paket im Werte von einigen 100 Mark ſenden es wurde abergeſtellt dagegen ſind 6 die ſich am Raufhan el bezw fich ungewöhnlich ausgeglichene Leiſtung Seine Stimme be hielt Sportarzt Dr Klindt aus Halle einen inter nicht angenommen weil einmal die ihn nicht m
an der ſchweren Mißhandlung beteiligt haben ver ſitzt die nötige Rundung und Fülle und wird techniſch aus eſſanten Vortrag über die Einwirkungen des Turnens einem Bogen Packpapier rſtan die Umſchnürung aus

de r nd zwar Lober zu 28 Jahren Zucht gezeichnet behandelt Den Veit ſang Herr Bunge recht an Und Sportes auf die einzelnen Organe des Körpers mehreren Enden Bindfaden zuſammengeknüpft war und dieLe Vungeilag Plötz zu 3 Jahren Zuchthaus erkennenswert die Tongebung und Tonbindung muß aber Der leht ſchhlche Vottrog w mit Stohem Ver Siegel abſpringen könnten Das ließ ſich hören das Paket

P Bött u 2 Jahren Zuchthaus noch ruhiger und ſicherer werden Jm Liederteil ſchnitt Frl fall auf mmen Am v Dienstag w war weich weil ſich ſeidene Kiſſen drin befanden Die Wertund er Angeklagte Vöt cher zu de i ren Lotte Semerau mit Liedern von Beethoven Wolf Grieg genommen ergangenen Dienstag waren angabe war hauptſächlich gemacht um die Ankunft des Pakets
Gefängnisſtrafen von 22 bezw 24 e t m weitaus vorteilhafteſten ab Jhr Mezzo die Turner vom Deutſchen Turnverein Reideburg mit ſicherzuſtellen Um es nicht noch einmal umpagen zu müſſei i l drich und Künzel r z zerhielten die Angeklagten Edel Friedrich u ſopran entfaltet ſt jetzt in allen Lagen glänzend und wird Spielmannszug in Diemitz um eine gemeinſchaftliche wollte ich es als einfache s Wertpaket mit 100 M au
Bei den drei Letztgenannten ſoll noch geprüft werden im Dienſt des geſanglichen Ausdrucks entſprechend der jeweils Turnſtunde abzuhalten Durch den gegenſeitigen Beſuch geben das ging nicht weil es verſiegelt war Endli
ob ihnen nicht ein Teil der Strafe im Gnadenwege zu vermittelnden Stimmung ſehr wirkungsvoll ausgenutzt der ländlichen Vereine unter ſich ſoll das Intereſſe für ſtrich ich den Wert ganz und nun wurde das Paket anſtands
ausgeſetzt werden kann Die Vorträge von Frau Timpernagel und Herrn Lapp waren den Turnſport noch mehr gefördert werden Zur los abgenommen

2 zweifelsohne auch e errirt r e Befſe Wahrung ihrer Intereſſen haben ſich anſäſſige Gewerbe i J an o ſ a n Wertpaket bis

242 i etlun un i tre 2 e 2 i erſiegeWährend der dreitägigen Verhandlungen waren von aber noch der künſtleriſchen Ausfeilung treibende eine Vereinigung gegründet die die Bezeich hoſtaliſche Praxis Ein Werteatet dis 105 d rig
188 Am Flügel begleitete Kapellmeiſter Ebſtein mit guter muſi inigung gegrüoli beſondere Maßnahmen getroffen en ti ff fall fehlte nung Gewerbeverein Diemitz führt verſtegelt werden Ei öhnſtW wen der Werichtsſea und die Aufgänge waren taliſcher Spann techniſchem Schliff An Beifall fehlte n Sßzynitz 13 März Auszeichnun g n c

außergewöhnlich ſtark bewacht Die Zuhörer männ Die Reifeprüfung des Reformrealgymnaſiums fand am Auf dem hieſigen Rittergut deſſen Beſitzer Herr Goe 100 M darf man nicht verſiegeln ein Wertpaket übe
liche ſowohl wie weibliche wurden vor Eintritt in den und 12 Marg ſtatt Am 11 Marz wurde die O1d ge decke iſt gibt es einen größeren Stamm alter treuer 100 M muß man verſiegeln H
Verhandlungsſaal auf Waffen unterſucht prüft unter Saft r ber Fulxat e h n in w d m n de ani tadt u e I anden beſondere run mehrerer Jubilare er rbeiweſenheit des Stadtſchulra r r nd Staatswiſſenſchaft ſtatt Länger es ein Menſchenalter nämlich Leffentliche Konzerte Veranſtaltungen Vorträge

rergeſangverein kommt nach Halle Baron Beamter Blumberg Rechts
Der Wie 8 er e la hor der Döll befr Rechts und Staatswiſſenſchaft Gamm Gefr 51 Jahre dient der Schweizer Karl Keidel Jhm Modernes Theater Harry Bieneſtein der Kölner Ko

Be orſtfach Halberſtadt befr Naturwiſſenſchaft Kallmann miker der Sonnabend infolge einer Unpäßlichkeit nidem Deutſchen Sängerbunde und der Vereinigung Seert Hantinety befr Wiaſchinenbauſagh Libpold Kauf der bereits Jnhaber der bronzenen und ſilbernen Me reten konnte war am So iteß ieht a er 7
Deutſcher LehrerGeſangvereine angehört begibt ſich in ann Mentel Landwirtſchaft Molle Geamler Pattock daille iſt wurde nun von der Landwirtſchaftskammer gontag verabſchiedet ſich das Enſemble da für morder Wegen auf eine Konzertreiſe nach Deutſchland Weſen Cent Schmidtler Ingenieur Schnura efr der Provinz Sachſen die goldene Medaille für js Marz e wieder ein et W Zeteteg
und wird am 21 rilk in Halle Thaliaſäle echtswiſſenſchaft Kaufmann Am nächſten Tage fand die treue Dienſte verliehen Der Geſchirrführer Karl ſpiel verpflichtet wurde
öffentlich auftreten Der Chor ſteht in ſeinen geſang Prüfung der OIa unter Vorſitz der Oberſtudiendirektors Dr Leibner erhielt die bronzene Medaille für 30 jährige Für das Konzert der Männerliedertafel gegr slichen Leiſtungen auf der Höhe und wird auch hier mit Sanf Katt Beſtanden haben Beiger befr Rechtswiſſen Dienſtzeit Frau Friederike Walker für ebenfalls am 18 März in den Thaligſälen iſt unter dem Aennwo
einem ausgezeichneien Programm aufwarten Das ſchaft Donat befr Philologie Föhſe e und Sport jährige Treue eine goldene Broſche Hinzu kamen r ung r ein wechſelvolles Programm aufgeſtellten e eher an Alnſlerihes Ereignis ſieh Wer et ehe a e en e e teſten hen Se nd der LAbbeiger Varttenſt Vaunt Konnte

Fang und Sangesfreunde ſein Die Vorbereitungen n gendor LLeſr Whllologie Hhlarlch Philologie Ofter Ehrengaben Alle Jubilare erfreuen ſich noch beſter Siehe Anzeige a
azu hat der Lehrer Geſangverein übernommen tag SGbefr Elektroingenieur Winkler Jngenieur Geſundheit WNoch glücklich davongekommen Beim Herannahen Die Beſucherzahl der Volkshochſchule beträgt in dieſem Wettin 15 März Hohes Alter Die Vereinsnachrichten

der Lokomotive des Zuges der Halle Hettſtedter Bahn Trimeſter 2449 Hörer älteſte Einwohnerin unſerer Stadt die Witwe Hoff
der nachmittags um 5,49 Uhr Halle verläßt ſcheuten R Ball Unter dieſem Motto hatte wie uns ge mann konnte ihren 91 Geburtstag feiern Sie erfreut Die h gen m Piter dieſer Vubri erſgla

eide die ſchrieben wird in voriger Woche der Bund halliſcher ſich noch der beſten Geſundheit e r en un 7 a 4 2 5 er
e i Nietleben und Bahnhof He rot d Reklametachm es Geſpannes aus Lettin Die Tiere Scha u enſterd e Könnern 15 März Bautätigkeit Im Bundesklein land Flottwellſtraße Ordentlichs

r
e e vergangenen Jahre wurden 28 neue Wohnungen Verſammlung am Donnerstag dem 18 März abends s Uhrur Seite in den dicht an der Straße liegenden i taller insbeſondere des veren r rzte um und wurde ſtark Sander e eeekter geh dte geſamten fertiggeſtellt elf weitere ſind noch im Bau Die Sied im Reſtaurant Landhaus Merſeburger Straße 95 Er

aben Der WagenJnſ ücklich davon auch biet das Gebiet der Reklame zu ſtellen Die lungsſtraße zwiſchen Magdeburger und GuſtavAdolf ſcheinen erforderlichvnthen n e zn ginn e ehe nende u Straße e We n n Miten findet 73 e her en e
ugangsweg großer Farbenpracht kamen den Firmen zugute we re der Burgſtraße den Namen Mühlweg Für weitere enKommer itwirkungAuf e e a jetzt ein driter r r rzeugniſſe der Tombola zur Ver guna goſtelt vatten Den 17 Wohnungsneubauten und 6 Umbauten liegen noch r e dienetge e ä ine übr

eben en der 4 zum Feſten a Höhe punkt des Abends bildeten die Reklameveranſtaltun Der Magi ird v der Stadttalt N der an den Rieſelfeldern entlang er beteiligten Firmen Man ſah als erſte ein farbenpräch Anträge vor Der Magiſtrat wird von der raden werden hierzu eladen Karten ſind zu haben in
erden Mi deut verordnetenverſammlung erſucht Geld für Bauzwecke der Buchhandlung von Otto Hendel Marktplatz i igavn worden Auf dem Plat e e ges Frebo der Fenſer de d h ä rengeſchäft J Neumann Geiſtſtr 3 un unpe nt rainage Textil geſellſchaft Hrigineller und luſtiger war das zu ſ affenzlanierungsarbeiten vorgenommen ein g geſ igineller ginge ar e ch Gettahigung Paſtor en Varkeis Weg Leſtzher Straße d

eniwäſſert den Platz Für die Flieger werden n h d t 3f e Alsleben 15 MärzErkennungszeichen angelegt auch iſt noch ein e ate nerht e e Kobold aus Oſterhever wurde als erſter Pfarrerr et n e ſ n tn nete a nve ger nen W i c See Konſiſtorium in Magdeburg be Kirchliche Nachrichten
daß der Flugp rig e e ein gemeißelt einen ſtätigt führung erfolgt durch Superintendent t März abenc e e hen Eindruck hinterließ Brummer Benſa Brüſſau Könnern andag dir inenttagt M Mr abends T w Paſſion
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8 ra ar e die

Genf und die Vörſe
tz Verlin 15 März

ungen wonach doch noch eine EinGenf möglich ſei der glatte Verlauf des Me
die Ausſicht auf eine weitere Geldverbilligungden Entſchluß der Reichsbank ſich am oſeue Geld

inen feſten Fondrheiniſche und ho
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Leipziger Börſe von heute
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Für chemiſche und Elektro
papiere beſonders für Siemens Halske lagen wieder

Chemiſche Heyden und
Rhenania ſetzten ihre Aufwärtsbewegung um 4 Proz

heitlich waren dagegen die Schi
e Man bemerkte hier Tauſchoperationen von

re und Hanſa einmal gegen Montanwerte und zum
nderen gegen ag und Kosmos
747 weiter reilchich angebotenund darunter M onategeidm el G A Ultimo v zit
9 allgemein aufUhr es ſich herdusſe

es Gelde 7

nung er

Rück

r7 reso den deutſchen
bei betont wurde daß der H

S Gelder langfriſtig in Anleihen und Krediten angelegt
ber eine Rückwirkung hatte doch die außen

Die Börſenbewegung zerflatterte in
hlreichen Einzelbewegungen an die Stelle

er St en Linie einer allgemeinen Aufwärts
Spezialhauſſen in einzelnen Papieren

getreten Das Haupigt ger der Montanaktien
g obwohl die Abſchlüſſe der

worden iſt2 politiſche Unruhe

bewegung

markt war vernachl
Rhein Elbe Union ang
einen relativ günſtigen

bedarf un

nen

el r chaft B S
und Konſul E

aufdie Periode der Spezial Hauſſen
Die Börſe war in der 1

neuen Unſicherheitsfaktoren
Vorwoche die r Vorh J die deutſchenerſchreckt hattenLoge a z ina ruhe und Unſicherheit aus die an einem P am

des Sturzes des Kabi
Kursrückgängen führte

oben werden daß die Börſeen ausſtrahlenden Unſicher äit zieml

fand ebenſo wie ſie neueRewyort mit Gleichmut ertrug

daran die Vorgänge in Wa
ſchlag nach einer ſtarken den

eneigt das nktienmärkten nicht

r immer wieder
Nachdem in der5 an r New

ertpapiermärkte vor
g diesmal von den
enf Pnube und Un

netts e

Sauptiett t r

ts der Stärkung des
indruck hinterließen Etwas

er lagen Rombacher und Rheiniſche Stahlwerk
Käufe der Bank des Anilintruſts in dieſen A
alten an ſo daß immer wieder Gerüchte von Kom h
inationen mit den Kohlen v

ſchaften auftauchen Die obe
hatten lebhafte SchwankungenCaro auf die Hil Zalnon
Als aber dann aus den Bedingungen erſichtlich war
daß die Geſellſchaften viele Jahre dividendenlos
bleiben müſſen ſchwächtenab Auf dem zweiten Geſchäft

ging es weſentli
Nachdem die Tagesſpekulation in

en dieſer beiden Geſell
en Montanwerte

iegen Ober
es Staates

die Kurſe beträchtlich
sgebiete dem Markte der

en ſich au 3 den Medio hin etwas entlaſtetetzten neue ſta r ein Man erwartet da die
rage der Freigabe der deutſchen Vermögen in Amerika

t in Fluß geraten v immer wieder wurdebehauptet daß hinter n ger Käufen in den
Aktien der Hamburg rGruppe ſtehe die bei den Verhandlungen TWit

die innere Eiarie der ah hrizgeſet
kennen gelernt habe A übrigen dwerte wie imgag Stöhr n hem ſern
deten konnten von dieſer Bewegung proſitieren

Im übrigen gab es wie en betont wurde eineAnzahl von Spe auſſen Die
taatsaufträge vor allem die der Staatsbahn

n regten für und Lokomotipfabriken an fernern h und e75 e Pe en weizer Käufe der günHat h ne uckertKonzerns und die
w einen Mitteleuropätſchen Elektrotruſt

mit Die Aktien des r u ſüdtet nd für au manſprach von Velhandinn en mit n Aen arben
truſt außerdem u es da den in den Farbenz e e e Spezi ien h p re rer wobei e
auch um ausländiſche Kaufauft delte auverwies man auf di e igung r Auf
hebung der Luxusſteuer und auf ibhusAuftr für die N A G Eine ſeltſame e en ick
lung nahmen die Spritwerte heiß atz
ofer gingen gen ber t Kurſe der rkeund der Kahlbaum Geſell ſchaſt hinaus e erwal

tung ſtellte zwar die Möglichkeit einer weiteren
Aenderung des Intereſſengemeinſchaftsvertrages in Ab
rede doch ſi c W es ſo aus als ob Schultheiß ſeine domi
nierende ung irgendwie befeſtigen wolle während
vielleicht die Perwaliungsgruppe der Oſtwerke Schult
heißAktien aufkauſt um ſpätere Quotenerhöhungsanſprüche e San zu verhindern Bank
aktien wurden auf die Jahresabſchlüſſe hin gekauft
Reichsbankanteile für ſchweizer Rechnung

denheit

roz
roz

elte d daß das

ärkere Engagements ein
gegangen war wobei beſonders die Porzellanwerte be
vorzugt waren ſchritt die Spekulation wieder zu Rück
käufen ſo daß das Geſchäft eine leichte Bele
fa en konnte Am Montanaktienmarkt bemerkte man
Käufe in 73 und Gelſenkirchen und wollte daraus
za einen gün gen Stand der Ruhrtruſtverhandlungen

aſſamarkt war durchweg feſt

lung an der

Obligationen wie ſie die J
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965,5

66,25
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Werte an der
Februar zum Stillſtand
gleichen Zeit ſetzte die rückl
Aktienwerte an der Newyorker Börſe ein
ſich natürlich ſchwer ſagen ob
Bewegungen ein gewiſſer urſä

Beſonders ſtark iſt derbeſteht

Die Berliner und die New Vorker Börſe
Angeſichts der innigen Konjunkturverbun

wie ſie infolge derwährung zwiſchen der deutſchen
der der Vereinigten Staaten beſteht verlohnt es ſich
Rückſchau zu halten auf die Entwicklun
beider Länder ſeit Jahresbeginn
Graphik veranſchaulicht demgemäß die Kursentwick

ewyorker und Berliner Börſe
von Anfang Januar bis zum 3 bzw 6 März
grunde gelegt wurden für Amerika die Durchſchnitts
kurſe für Jnduſtrieaktien Eiſenbahnaktien und von

rving Bank Columbia Truſt
Co veröffentlicht Die Kurven für die Aktien und
die Goldpfandbriefkurſe an der Berliner Börſe
baſieren auf dem Aktieninder und dem Jndex feſt
verzinsſicher Werte des B T

emeinſamen Gold
olkswirtſchaft urd

der Börſen
ie folgende
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Aus dem Schaubild ergibt ſich Folgendes Die Auf
wärtsbewegung der Aktien und der feſtverzinslichen

iſt ungeſähr Mitte
Ungefähr zur

ufige Bewegung für

Berliner Börſe

wiſchen dieſen beiden
er Zuſammenhang
L für Aktien die Herren

werte an der Newyorker Börſe in der erſten März
woche geweſen Wenn ſich demgegenüber das
deutſche Kursniveau in der gleichen Zeit ziemlichſtabil erhalten konnte ſo ſpricht das in der La für
eine gewiſſe Emanzipation der Berliner von der New
vorker Börſe Wieweit dieſe Emanzipation freilich
von Beſtand ſein wird iſt eine ganz andere Sache

Fabrik landwirtſchaftlicher Raſchinen

Zimmermann 6C0
der peuiigen Generalverſammlung wurde vom

rſitzenden Herrn Alder Herzfeld
bei der Beſprechung der Feren und des Ge chäſts
berichtes darauf hingewieſen daß das Geſchäft der
Geſellſchaft ſich unter enormen Schwierikeiten vollzog ſo daß Wo ausreichender Beſ d

ehe Aue r Um r keine c tät
erarbeitet n konnte s neue Ge t rJ See l u größeren tngetreten eſe en wohl mit der kürzlichenRe des Direktors Jordan nach r

uſammenhang Die weiteren Ausſichten ſeien anges der ſchwierigen Lage der Lan v aft n

u e zu n hie ung dee nſetzen der Frühjahrsſaiſonhätten ſich die nicht erſuuf Eine auf en

ſtück in Ammendorf früher laſtende Reſtkaufgeldhypothek welche im Jahre 1921 unter Vorbehalt S
zurückgezahlt worden war iſt nach Vereinbarung mit Pfennig
den Gläubigern auf rund 109000 Mark aufgewer
tet worden Die entſprechende r ſoll erſt in der
nächſten Bilanz erſcheinen da die Abmeldung der
Hypothek erſt nach Schluß des abgelaufenen Geſ äfts
jahres erfolgte Aus Aktionärskreiſen wurde die An sLämmer zen Notiz

S

Waren re n 45e c e

frage geſtellt wie hoch ſich die Geſchäfts unkoſten
belaufen welche im Gewinn und Verluſtkonto nur zu
ſammen mit den Fabrikationsunkoſten in Höhe von
rund 750 000 ausgewieſen werden Sie betragen ein
ſchließlich der Steuern nach Angabe der Verwaltung
391 111 Mark Der dividendenloſe Abſchluß für 1925
wurde ranſhin einſtimmig von der Verſammlung
genehmigt

Ausſcheiden der Rudolf Sack Gruppe aus dem
Aufſichtsrat

Der Auf r bemerkte dann noch daß
W ack Generalkonſul Dr Ernſt Schön
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Die vorliegende Nr der rrichten General Anz umfaßt
Furſe in martwropernBerliner Börſe Fortlaufende Kursnotierungen von heute nen eher Einheits Kurſe von heutef ſind en elspapiere Die wichtigſten nicht fortlaufend notierten Papiere als Ergänzung

Wertbest Anleihen 15 3 133 l 3 15 3 13 2 i 15 13 3 ſ6 13 3 1Kurſe in Reichsmark Türt Anl 1905 D FrutoS emburg 87 251 Elektr Lie 75 heiniſche Metall 22,5 205t Raagen o o ſener gen 75 Eier t n eider d h 3 7 r atteenw Kohle 10,50 166 47 dto zonoblis u Bergw 1047 i a aume z n 3 liner 85 5 es iginv 52 5 2 3
Mitteld Kaff 3,22 305 Für v z w c 373 h rei J 23,5 t dringen v 91 S Dutſchenreuther S Terra G ſ Samtr Rogä 79 67 16 a oeſch Stabiw u m h ear 65,25 62,75 De Lanee 7 78 duſtriebau A gle Eiſen5 ir Roga 648 35 4 Sdenlebe a l be 162 b ver Goth Grundkredit 105 166 r r al v tinger weise z iſe Bergbau 5 W Wertt Axtien Ha Bankverein 16 16 r net e angerh e a e ddie Seidetder 90,7 en 65,9 5,9 Köln Reueſſen 3 s e ler Schsbau tn Nkbeg Br e athe la z Wſabrit gied

Koggenrentenbt 531 T grade c ransra di rextil Worte Portl ßement St vorſera St n 2,16 2,16 e 7 e e l 60 Deutſche Wolle 36,533,75 Abe degrert 82 680,5 H218 16 Anatol 105 t a v eig W 8625 nnd Hronau 2478 S Leopold Grube 6,75
217 20 Oberſchi ed d Akt mine Gieſeclke 785 ian 7 155 1571 e e Jnd 772 u ch i r on u lanne hevter tie i Lingei Scudiabrit 20e i 30 ln 6 S 12ia n den rn 83 b z äh 4 An anrrä e 3 und Digicinen 7 anderer WertFonverr r al n u ine von a ner n e aber 15 Mill o not ler e iiget 86,5 ffenb rn l drlvatre Ter 7 Ma z Bra 455 tni n nie Steiberaer Zim e Jean z i 100,5 M 79 i z eNart für 1 Miüd P e 15 3 13 3 äeditiztriearian t Ax Be W 4 137 e3577 15 345 Calwerte l rin wo on raunt ger s in fi e Deunſe Kann un s z narl o276 e en eng edlen 60 er h

ken de a er lieten u Wtrine 67,25 07,25 i t it s l Wr o e n u i e er en tot 0,75 a 75 ugähh n ne i e rz 7 a gtobd 1373 ektereg Altali Persehled Merte Chemiſche al 2u a e in tet z wetierte Jeri0wie ne a e gert genkets Men r lege eCont Guanol 75 24 12u Etaats an 2 z 7 r Green weite 38 7 u i S n 3 n 5 24 el 2J 833 2 Land Nee L Loewe receeeae r zermann eblen Poatter 5Ha am St 19 9076 608 95 arbenind 1290 125 Gasmotor deu a a T i groi nen 5 4 8122,1 e dſchmidi 75,2 22 0 70 71 brg Gu Phönix 62 e 43 7in Reichsmark e eriiner Handels fKörn Rottweiler 85 76 l 745 anle u en 15,5Meritaner a e van ws gerie aneſen 66 32 3 128 an 68,75 67 mit t n
h c re2 O et i e An prengito 6263,25 25 Polvbſon wo 68,5 ineAnl edel ou 25 117 5 1129 ainn o8 aw 117 deiß Pabentb i i eher MaſchinenKronen 1,7 n u i gert a 20 g ne re 3 Motall Werte t r An a antt Zu7 7 u is7 20 25apier u iav Vitnen 2025h an e n e v4 e c 7 56d d 11,1 a 43 o2,1 Freiverk Werte MaſUnifiz fBeramann Elektr 85,01 orenz 75 Deutſche Vetroleum 7 72 an d Motor
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indem er eine

Licht ſchrumpfte ein Eine kleine Truppe er
der Bühne durch takmäßiges Händeklatſchen

Baskiſche Ballſpiele erklärte Herr Lamigeon
Es wundert mich eigentlich meinte Jonny undſah nachdenklich hinüber zu den Soldaten die ſchwei

auf die Bühne ſtarrten daß man hier das
ilitär nicht ſtärker hofiert Jrgendwie paßt das nicht

zum Bilde dieſes Landes ich habe gefunden daß zu
Dummheit Bigotterie und Anbetung des militäriſchen
Standes faſt immer Hand in Hand gehen

Sie haben recht Herr Lamigeon dem
Camarero der eben an den Tiſch herantrat die Flaſche
aus der Hand und ſchenkte ſelbſt ein Es iſt auch in

e im allgemeinen ſo Aber Sie dürfen nicht
ſſen daß Sie hier in Katalonien ſind in der auftteſten Pecvin des Landes und daß hier doch

manches anders iſt Der fri Utem des Reeres ſegt

hier manchen Moder Unterſchied zwiſchenKatalonien und dem übrigen Spanien iſt ſo ſcharf daß

eine große Partei unter der Führung des berühmteniratez eine Loslöſung Kataloniens von Spanien
anſtrebt
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PreiswertePianoszu günstigen
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Abert Hottwannam en nennen
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c verr t GKrotrian hu Haus neuzeitt et s Stelnwes
vazeg en v Je Niietgchias in in Pianos
Na 8 e l An zu günstigen Zaht e a b d lungsebedlngungen

e oder Zin r ves mit freiwerd i T Abert Hoffmann
r z Exp d Bl a Am Kiebeckpiat

Gute Exivten für Dame

Klein in guter e en rinderwag g erb
Laufſtraße in auswan billigderungshalber bei er Higer Kaſſe den n hauſen
ſehr preiswert zu verta aufen Er Eiſ Kd VBeitſt z v
forderlich ca 5000 Markt Offerten 1 dern kferb u F 5000 a d Exp d Bl geſucht Rudolf

Gr Steinſtr 365
adio a en Oppermann Vischerren S Sehnleiraßo 7 Tel 3004RundfunkProgramm

des Leipziger Senders
für Dienstag en 16 Puirz

aftsrunofünk 10 ühr WirtschaſtsnachWir urichten oll und aumwollpreiſe merkt Metallmeldungen
des Lore 45 Uhr do Deviſen Baumwolle Land
wirtſchaft Beriiner Metalle amtlich u Dei Notiz 45 bis5 ühr Geſch äftliche Mitteilungen fürs Haus 30 uhr Wirt
ſchaſtsnachrichten Wiederholung von 45 er r z Uhr
Geſchäftliche Mitteilungen fürs Haus 15 u ortu er Baumwolle Londoner Metalle amt Rü and
virtſcha
un In du nk für Unterhaltung und Belgung b Uhr Winterwetterberichte des 46 ſBel k4rerbapdts 10 15 Uhr Was die Zeitung bringt

45 Uhr Wetterdienſt und Vorausſage der Wetterwarten
Mittagsmuſik aufDresden Magdeburg Weimar 12 Uhr

Zeitzeichend Hupfeld Phonola 12 55 Upr Nauener
i Uhr Pre ſe nud rerPäd agogi ſt mitehnr des Zentralinſtitutes

h elle 30 Uhr Prof Dr Am ſel und Oberchullehrer Wef ermann anbeetnt len 30 4 UhrSchulrat Prof Dr Thomae chſen des Erziehungs
gedanterg en dem rn i vätn

mittags konzert des45 u 30t a Aundſanter lers irigent Hilmar Weberanz im Leben za ölker 1 Schubert Deutſche Tänze

Fazttit er Tanz BrahmsBDeethoven r Dvorat ſaviſger Tanin ariſcher Tan
el ikowsky v ſſiſcher Tanz geeut W r wediſcher

Lüling Ouentqliſcher Wogen weile S Nr 2 und 9 Wagen lemonte her
0 Joh Strauß Wo die Zitronen blühn

Uuh br E grapte u gehalten von rZieherte S Vortrag tn t g ZtSievers von d Ang r unberfllat 6 Partras der
z nes Steine in ſt d e ſt inaiaihſe ux es

r jer e und Phantaſie Prof
3 ermae nene hei er al unkorchen Kubertüre e undfunk

orcheſter r erſchmann Ernſter Teil n SeinrjeDer e n on erd Meyerchſe im ter e Gotehe Der Gott und die z
Bruch unte fur tgte Rundfunkorche teruer Hmann yber digeI erer Teil t le iſkbeo HarrySarg n i d ein Valſe eubtee Rundfunk

Preſſebericht und Sport
e i eaict

er Ach ſetend etwa 30 Uhr
n

a ra Pyra nzwuſit von Leipzig aus ausetdhrlve vom ä Lhärd e t

Bölbergerwes 98 TS j Flurgarderoben

will man dich nicht bluffen Hinzu kommt der unglück
liche Krieg Alſo kurz und gut Herrn Riveras An
ſehen ſchwindet immer mehr Nur die Leute die ein
berufliches Jntereſſe daran haben das Volk in Dumpf
heit zu erhalten laufen mit die Stellenjäger die
Offiziere Die Kulturwelt iſt wie überall in der Welt
demokratiſch Und nun will ich Jhnen von meiner
Erfindung erzählen

Jſt es denn gar nicht möglich beellte ſich Jonny
fragen den Krieg zu Ende zu bringen Etwaburg einen Kompromiß

Herr Lamigeon lehnte ſich zurück und blickte zum
ſchwärzlichen Plafond hinauf Kennen Sie den
Namen Abd el Krim

Das iſt der Häuptling der Rifkabylen wenn ichnicht irre

Häuptling iſt gut AbdelKrim hat im ſpaniſchen
Heer als Leutnant gedient Er hat in Madrid die
Jngenieunwiſſenſchaften ſtudiert Er hat den Welt
krieg als Offizier in franzöſiſchen Dienſten mitgemacht
Man weiß heute noch nicht recht ob aus Begeiſterung
für die Sache der Weſtmächte oder um das Kriegshand
werk praktiſch kennenzulernen Er iſt ein Mann von
vielſeitiger Bildung in den Salons von Paris und

e S KURT WALLA
in Fehlfarben für 6 Pfg Zunöchst jedes Quantum Gegründet 1852 von C H SpierliPostvers and Ha a d erigirese
Sie ist wiecier ca
die konkurrenzl reine Uebersee Zigarre Ornato

lieferbar Bitte probieren Sie l

ziehung hatf
Ein perſönlicher Grund in letzter Linie Als ſpa

niſcher Offizier hatte er eines Tages ein Renkontre mit
einem anderen ſpaniſchen Offizier der eine en
Bemerkung über ſeine braune Hautfarbe machteel Krim erhielt einen Schlag ins Geſicht Das bin

plinargericht gab dem andern recht Abdel Krim wurde
zu Feſtungshaft verurteilt Während ſeiner Haft
ſteigerte ſich ſeine Erbitterung gegen Spanien zu einem
ſanatiſchen Haß Er leiſtete einen Schwur ſich zu
rächen Er hat Wort gehalten Jm Jahre 1920 hat
er den General Sylveſtre mit zwanzigtauſend Mann
bei Anual in einen Hinterhalt gelockt und die ganze
Truppe bis auf den letzten Mann vernichtet der Ge
neral verübte Selbſtmord Das war der Auftakt ſeit
dem geſchieht jeden Monat irgend etwas Neues was
die Spanier erzittern macht Er hat den General Primo
de Rivera für eine komiſche Figur erklärt Der öſtliche
Teil des Rif iſt unwiederbringlich in ſeinen Händen
nur im Weſten des Berglandes der Djebala ſteht ihm
die Neutralität Raiſulis im Wege Aber auch hier
regt es ſich unverkennbar zu Abdel Krims Gunſten
und ſelbſt im Norden innerhalb des Straßendreiecks
CeutaTangerTetuan das von den Spaniern gehalten
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5 itſe RNachrichter Dr 62 2Und was ſagt Primo de Rivera dazu euer Nedris gut Hauſe wie den Tenmgpiatenſwird gewinnt er immer mmer meht an Bodenverhſgate von r cent m der Vorſtellung Sie nun warum die Soldaten ſoUnter uns ſo ganz ernſt wird er nicht genommen von einem Häuptling iſt es alſo nichts meine Herren ſehen Sie haben das pä r

Er mahht einen Fehler nach dem andern und ſein Er hat in dieſen Kämpfen die ſeit 1925 nicht aufhören lorene en obe en r
ganzer Faſzismus iſt wie alles abſolutiſtiſche Regime wollen den Spaniern den größten Teil von Spaniſch Sache zu Und nun ich endlich von
lediglich auf naive er berechnet Wenn nun auch Marokko entriſſen von Woche e Woche ziehen ſich die meiner wur 7 e
der Spanier wie 777 ich ſagen kulturell und religiös Spanier weiter zurück Auf die Dauer kann das Land Wie ſteht es mit dem Humor in dieſemaußerordentlich naiv iſt ſo hat er doch in den Dingen die ungeheuren Koſten dieſe juges nicht mehr Lande erkundigte c gut Sibt es ein grte

die ſein u res Wohl betreffen den ſchnellen tragen e e AbdelKrim Witze die wir noch nicht kennen Wir lange
Verſtand des Romanen Und auch die des das Sultanat unter ſpaniſcher Su iiat anzubieten keine gehört

en e eetzen r auch in aber ten an er n ten nun r bemer ammpaar Stunden r fragt er ſich ſchon in aller Ruhe Herr Abdel grim ſe Pariſche Kultur ſpaniſche Er Eine Pariſer Chanſonette ſtand nun auf der Bühne

klein zierlich patſchuliduftend Sie ſang ein Lied
folgenden Refrain hatte

Oh lala oh lala oh lalalalalala
Oh lalabalalala
Oh lalalalalala
Oh lala oh lala oh lalalalalala
Lalalalalala
Oh lala oh lala oh

Das iſt erſchütternd ſagte n
Es iſt original franzöſiſcher Text belehrte thun

Herr Lamigeon
Dieſer Textdichter hat es ſich nicht ſchwer gemacht

meinte Fritz und die Ueberſetzung in andere Sprachen
kann er auch gleich ſelbſt machen ohne fürchten zu
müſſen daß Feinheiten verloren gehen

Was alſo meine Erfindung betrifft ſagte
Herr Lamigeon
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und ſah ſich hilfeſuchend nach dem Kellner um Aber

der drüben in eider Wien da Geſicht und remtgie ſuy mit
Es iſt Jhnen vielleicht bekannt begann

Lamigeon ernſt day ſich die Erde in vierundzwangig
Stunden um ſich ſelbſt dreht

Jawohl ſagte Jonny das iſt mir bekannt UndHerrn Vandergult auch ſoviel ich weiß

Nun wohl Nehmen wir einmal einen feſten Punkt
üder der Erde an der die Drehung der Erde nicht
mitmacht

Einen feſten Punkt Ueber der Erde
Drehung nicht mitmacht Gut

Nehmen wir an dieſer Punkt läge unmittelbar
über der Stadt Newyork Die Erde dreht ſich unter
ihm von Weſten nach Oſten Stellen wir uns weiter
vor dieſer feſte Punkt wäre ein Schiff Ein Schiff
das nicht auf dem Waſſer ſondern im Raume ſchwimmt
Ein Raumſchiff Die Jnſaſſen dieſes Schiffes würden
alſo unter ſich die Drehung der Erdkugel beobachten
können die natürlich eine recht rapide iſt Jn ſechs
Stunden in genau ſechs Stunden würde dort unten
wo vorhin Newyork war Mitteleuropa ſein Sagen
wir etwa die Stad Hamburg Nun alſo das n meine
Erfindung

Das iſt Jhre Jhre
Ja
Trotz aller Lächerlichkeit des pathetiſchen Vortrags

trotz aller Abſurdität des Gegenſtandes war hier etwas
was die beiden feſſelte

Aber warf Fritz ein angenommen Sie würden
ein ſolches Raumſchiff konſtruieren ein Fahrzeug das
ähnlich einem Luftballon leichter wäre als die Atmo
ſphäre ſo krankt doch Jhre Erfindung an einem
Kardinalfehler Und der iſt die Atmoſphäre macht
doch die Drehung der Erde mit aus dem einfachen

Der die

nur die Atmoſphdre
Halliſche Nachrichten

ſondern alles was in ihr
ſchwimmt macht dieſe Drehung mit dieſe Drehung

der Erde Dieſes Raumſchiff würde alſo im eigenen
Herr Tempo der Erde mit um die Erdachſe rotieren und

es kann keine Rede davon ſein daß die Jnſaſſen dieſes
Raumſchiffes in aller Gemütlichkeit den Erdball unter
fich rotieren ſähen

Herr Lamigeon ſchlug ſich vor Vergnügen auf die
ſpitzen Knie Es freut mich daß Sie ſo phyſilaliſch
zu denken vermögen Sie haben in jedem Punkte recht
Und ſehen Sie nun ſetzt meine Erfindung ein Nicht

wahr die Atmoſphäre dreht ſich mit Nun wohl ich
habe eine Vorrichtung gefunden gefunden iſt nicht
das richtige Wort ich habe ſie in zwanzigjahrelanger
Arbeit ergrübelt erirobt mit Weinen und Beten und
Arbeiten und Hoffen und Verzweifeln den Göttern
entriſſen Auf den Knien habe ich gelegen vor der
Muttergottes von Lourdes und in den Sturm der
Pyrenäen habe ich es hinausgeſchrien

Was alſo
Mein Gebet iſt erhört worden Ich habe eine Vorrichtung erfunden die es ermöglicht die Bewegung der

Atmoſphäre die Rotation der Lufthülle die die Erde
umgibt zu paralyſieren

Das iſt großartig ſagte Fritz und Jonny nickte
veifätia

Denken Sie zum Vergleich an eine aſtatiſche
Magnetnadel Sie iſt mit doppelten Polen ausgeſtattet

und iſt dadurch dem Einfluß des Erdmagnetismus
entzogen weil ſie ihn paralyſiert Genau ſo funk
tioniert mein Raumſchiff

Hm ſagte Fritz das iſt zweifellos eine geniale
Erfindung Aber ich will Jhnen offen geſtehen das
muß ich ſehen eher glaube ich es nicht

Da haben Sie vollſtändig recht nickte Herr La
migeon Sie ſollen nichts glauben was Sie nicht

Grunde weil ein Beſtandteil der Erde iſt Nicht ſehen Bitte kommen Sie mit mir

v

Wieſo Jaben Sie denn ein Raumſchiff zu Hauſe

Ein Raumſchiff gerade nicht Aber die Zeichnungen
können Sie einſehen Sehen Sie Herr Vandergult
ich bin ein Genie Das ſteht außer Frage Selbſt d
Direktor der Pſychiatriſchen Klinik in Toledo hat e

mir beſtätigt Lamigeon hat er geſagt rn
entſetzlicher Vagabund aber Sie ſind ein Genie Sie
ſind ein vagabundierendes Genie Sie ſind ein genialer
Vagabund Wenn Sie mal einen finden der Jhnen
das alles glaubt was Sie ihm erzählen das möchte
ich erleben Schreiben Sie mir eine Karte Lamigeonhat er geſagt wenn der Moment eingetreten iſt Kellner

eine Poſtkarte
Wollen Sie ihm ſchreiben erkundigte ſich Jonnyverblüfft

Natürlich Er wird ſich freuen
Was wollen Sie ihm denn ſchreiben
Gott daß ich Mr Vandergult gefunden habe und

daß er mein Raumſchiff finanzieren wird
Jch möchte die Rechnung ſagte Fritz

Der Kellner zog aus einer Jnnentaſche einige Poſt
karten von der Farbe ſeiner Serviette Alles in dieſem
Lokal war in jenes merkwürdige Gemiſch von Kom
plementärfarben getaucht die zuſammen ein weißliches
Grau oder richtiger geſagt ein gräuliches Weiß
ergaben

Herr Lamigeon hatte mit ſicherem Griff Jonnys
Füllfederhalter aus deſſen Weſtentaſche gezogen und
ſchrieb bereits eifri

Die drei traten auf die Calle Junqueras hinaus
die nun völlig lichtlos war fern drüben ſchimmerten
die Konturen der Rambla

Helfen Sie einem armen Teufel Herr Vandergult
Die Schritte der drei ſtapften durch das bläuliche

Dunkel Lücken taten ſich auf zwiſchen den finſteren
Häuſern es roch nach Erde nach Bauſchutt nachfremden und feindſeligen Dingen Kirchenportale traten

riſſen
Jch will Jhnen offen ſagen konnte es nicht

verhindern daß ein Mitleid aus
iſt iſt der Weg
Patentdruckknopf erfindet ſo kann
Millionär ſein der Mann der zum erſtenmal auf de
Gedanken kam eine Kerze unten komiſch abzuſtumpfen
damit ſie in jeden Leuchter paſſe war in zwei Jahren
ein ſchwerreicher Mann Aber eine Erfindung die
Welt aus den Angeln hebt iſt viel zu radikal um
r auf morgen durchzuſetzen oder gar Geld zu

ngen
Wir richten eine Linie Hamburg Newyorr in

ſechs Stunden ein
Jch glaube ſagte Jonny wenn dieſe Erfindung

möglich wäre ſo wäre ſie ſchon gemacht
Sprechen Sie im Ernſt fragte Lamigeon hörbar

gereizt Dann müßte ich ablehnen ein Wort weiter
mit Jhnen zu wechſeln

Seien Sie doch nicht ſo empfindlich Serr La
migeon
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war in der erſten Hälfte offen und ſah wechſelnd beide

dem Tore

inksa

burg gegen V f L
Auch das zweite Spiel unſeres Gaumeiſters um die

ſche Meiſterſchaft gehört der Vergangenheitan Glatter und klarer zumal nach außen erbet
dieſer zweite Srtſt nen als der erſte vom Vor
ſonntag Das 1 mat ſogar außerordentlich im
ponierend und prne ſchier der Beweis für Klaſſen

et ſein Doch das 1 v nach dieſerichtung hin gar nicht s wie käuſtg ſolche hohen
Reſultate und noch dazu unter ſo chen Begleit

en wie ſie dem geſtrigen zum Leben verhalfen
er nicht die Zahlen ſondern das Wie es kameibt hier angeſichts der Zukunft das Entſcheidende

Und darum muß davor gewarnt werden 49 mit dem
1 r ne Ter in per gla en Der friſt

aumeiſters war faſt um eine Klaſſeſaeg r u T u e elßenſets ß
ie ein Film nicht nahe Wirklichkeit rollte die

erſte Halbzeit vor den 3000 der Barrieren
ab Man vermißte Zuſpiel zu wenig ſah man

Weilgte aus kühlem Verſtand geborene Zuſammen
arbeit und ſichere Ballbeherrſchung Auch bei unſerem
Gaumeiſter ſah man nichts von der ſouveränen Ruhe
und von einem auch nur andeutungsweiſe vor
handenen Reſervoir von techniſcher und vor allem tak
tiſcher x wie ſie das Wort Klaſſen
unterſchied in ſich trägt wenn es nicht zum baren
Schlagwort zur mißbrauchten Phraſe werden ſoll
Traum umfing dieſen und jenen und langſam wan
delten ſich die blauen Jacken der Halberſtädter in das
rotweißgeſtreifte Hemd der Leipziger Fortunaten und
bei den unverbeſſerlichen Schwarzſehern wurden es
ſogar die ſchwarzroten Hemden des Klub aus Dres

en Halb in der Wirklichkeit gegenwärtig ſahen ſieden wechſelnden von den Veilchen mit aller Hingabe
egen den Winb offengehaltenen Kampf ſie ſahen
ie Torgelegenheiten wieder und wieder himmel

eiend vor dem Tor der Veilchen an der Unfähig
eit und hilfloſen Befangenheit des Gegners ſcheitern

und dadurch jäh und wie erlöſt den ſchweren Alpdruck
erſtieben daß Halberſtadt und nicht Dresden der
egner war der mit den Unſeren um die Berechtigunzur nächſten Runde ſtritt cheignung
Das 1 der erſten Hälfte gibt den Verlauf unddie Spielverteilung gerecht wieder Die zweiten i Mi

nuten verliefen nicht regulär Die Veilchen waren zwar
s um ein geringes im Vorteil erzielten auch in

ſchneller Folge drei Tore Zur Kataſtrophe kam es
erſt als heben als korrekter Leiter des Spieles
ſeine wiederholte ahnung wahrmachte und die
Zügel ſtraffer zog Zwei der Germanen mußten ſich
die Sache von draußen anſchauen Das Ende war ein

1 das über den wahren Gang der Dinge am
die hinwegtäuſchte die es am meiſten

Der Spielverlauf

Rivalen im Angriff Jn der 15 Minute ſchafft Ger
mania in ſchnellem Vorſtoß ein Durcheinander vor

er Veilchen und ihr erſtes Tor iſt erztelt
Schon drei Minuten u ſteht es 1 1 als Läſſel von

e einſchießt Unintereſſant bei ſyſtem
Ioſem Stüxmerſpiel unſeres Meiſters und großer Un
ſicherheit ſeiner Hintermannſchaft quält ſich die erſte
Hälfte herunter wobei Halberſtadt verblüffend un
s ünpte Torgelegenheiten erzielt Eckenverhält

Die zweite Hälfte
beginnt mit energiſchen Gäſtevorſtößen Doch ſchon inder vierten Minute Tag ein lehuß Richters nach

Oper Abwehr der Gäſte plaziert den zweiten
reffer Das entmutigte und unſere Veilchen kommen

mit Wind im Rücken beſſer auf Zwar mag Halber
ſtadt noch einmal vier Minuten drängen doch in der
16 18 und 20 Minute hilft langvermißte Ent
ſchloſſenheit unter Aſſiſtenz von Glück und Sonne drei
klare Treffer durch H Böhme 2 und Winter erzielen
an denen der ſonſt tüchtigſte Mann der Gäſte ihr
Torwart nicht überall ſchuldlos war Nachdem in der
21 Minute der erſte Halberſtädter vom Spiel aus
gwloſen iſt ergibt die 28 und 29 Minute zwei

ore aus Elfmetern wegen unfairen Spiels Eine
weitere Feldverweiſung und ein achtes Tor in der
87 Minute durch Winter beſiegelt des Harzgaumeiſters
Schickſal endgültig Einen Handelfmeter in der
40 Minute vermögen die Gäſte nicht in zählbare
Münze umzuwandeln da Ecke über die Latte hebt
Mit 5 Ecken r Halberſtadt und 1 Tore für
Halle und dieſe entſcheiden endet deran techniſchen Belangen arme Kampf

57 Boruſſia Favorit 6 1
Das Freundſchaftsſpiel beider Gegner hätte ohne

Schaden für den Geſamteindruck ein wenig freundſchaft
licher ausgetragen werden können Favorit übernahm
durch einen überraſchenden Erfolg des Rechtsaußen kurz
nach Spielbeginn die Führung die erſt nach geraumer
Zeit von Boruſſia eingeholt wurde Boruſſia beſchloß

S p
Zahlen beweiſen
Sportfreunde in der 2 Zwiſchenrunde Boruſſia gegen Favorit 1 V f 2 Merſe

ort
Halle 96 wieder 0
von 1 Nach Wiederbeginn wird für Boruſſia noch
ein ſechſter Erfolg erzielt während Favorit nichts Zähl
bares mehr erreichen konnte

Die beiden V f L in Merſeburg
Wenn man es ſich recht überlegt Was hat der Pro

teſt der 96er gegen das ſeinerzeit in Merſeburg ver
lorene Spiel ſar Zweck gehabt Halle verlor wieder
Merſeburg behielt beide Punkte die übrigens für die
Tabellengeſtaltung ohne jede Bedeutung ſind Das
Ergebnis war

wieder3 0 für Merſeburg
Dafür waren die beider Mannſchaften

ſchwächer als das erſte Mal zumal bei V f L nun
auch der zweite der Gebr Thon die zu Preußen ſein
ſollen fehlte und bei 96 die beiden im erſten Gang feh
lenden Handballrepräſentativen Buſchendorf und rö
ter auch diesmal h mit von der Partie waren Auf
fallend waren beiderſeits die durchſchlagsloſen Angriffsreihen V f L brachte es nur durch zwei Rehſchuſe und

einen Elfmeter harte Entſcheidung auf das 0 wäh
rend 96 mit ſeiner Fünferreihe nichts ſchaffte Jn dem

die erſte Halbzeit torloſen Treffen gab es keine
beſonderen Leiſtungen und Begebenheiten recht gut ge
ſielen beide Torhüter Grunewald und Schenk Zu
ſchauerbeſuch ſtark Eckenverhältnis 2 für Merſeburg

Sportverein 98 in Rieſa
Halle ſchlägt den S V Rieſa

mit 2 hEin zwar knapper dem Kiekbertauf und der ge

botenen Geſamtleiſtung entſprechend jedoch recht
ſicherer Sieg der halliſchen Schwarzkragen die ohne
Heinemann fuhren für den Rehn den Mittelläufer
poſten mit großem Erfolg verſah Bei größtenteils
verteiltem Spielverlauf in der erſten Hälfte läßt Nau
mann einen allerdings haltbaren Fernſchuß des
Rieſaer Linksaußen paſſieren Halle kämpft unent
mutigt weiter Nach der Pauſe kann Halle trotz des
heftigen Gegenwindes den Kampf durch techniſch aus
gezeichnete Geſamtarbeit überlegen geſtalten wobei
Vogler mit zwei unhaltbaren Treffern den ſchon längſt
fälligen Sieg ſicherſtellt Eckenverhältnis 4 für
Halle Die halliſchen Gäſte hinterließen bei den zahl

n Nſchauern durch ihr gutes Können den beſten
indruck

Mitteldeutſche Meiſterſchaft
Die zweite Meiſterſchaftsrunde brachte am Sonntag mit

dem Siege von Preußen Langenſalza über die Spielvergg
Erfurt von 0 eine große Ueberraſchung Weitere Ergeb
niſſe Dresdner SC ConcordiaPlauen 1 SC Oberlind Wacdker Gera 0 Fortuna Leipzig Chemnitzer BC

0 VfL Zwickau Viktoria Lauter 1 Die Runde derZweiten hatte nachſtehende Ergebniſſe TmgtteraT a
deburg Salzwedel 09 1 PreußenChemnitz Spiel
vergg Dresden 3 Olympia Germania Leipzig Preußen
Greppin 2 VfB Glauchau SpV Falkenſtein 1 SC
Erfurt u VfB Pößneck 0 Sonneberg 04 VfL Mei
ningen 1

Aus den übrigen Verbandsgebieten
Süddeutſche Meiſterſchaft

Bayern München gegen Karlsruher FV 23
Spielvereinigung Fürth gegen F Sp Frankfurt 1
VfR Mannheim gegen FV Saarbrücken 1

Weſtdeutſche Meiſterſchaft
BV Alteneſſen gegen Spielv Duisburg 2 Turu

Düſſeldorf gegen VfR Köln 3
Berlin

Union S CC gegen Vorwärts 2 Wacker 04
gegen Schönberger Kickers 2

Südoſtdeutſche Meiſterſchaft
Breslauer SC gegen SV 96 Liegnitz 1 Vik

toria Forſt gegen Hirſchberger SV 0 VfL Gleiwitz
gegen Saganer SV 0

Baltenmeiſterſchaft
VfL Königsberg gegen Danziger SC 0 Vik

toriaAllenſtein gegen SC Stettin 2

Berlin Paris 221 021
Zum erſten Male nach dem Kriege ſtanden ſich die offi

ziellen Fußballvertreter von Berlin und Paris am Sonntag
in der franzöſiſchen Hauptſtadt im Städtekampf gegenüber
Die geſamte Pariſer Fußballgemeinde nahm an dieſer Begeg
nung lebhaften Anteil denn etwa 25 000 Zuſchauer umſäum
ten das Stadion zu Colombes Wenn man vorher an einen
ſicheren Sieg der Berliner geglaubt hatte ſo ſah man ſich
darin ſofort nach Beginn des Spieles enttäuſcht Die Pariſer
Mannſchaft zeigte ein ausgezeichnetes Spiel dem Berlin in
der erſten Halbzeit nicht reſtlos gewachſen war Erſt in der
zweiten Hälfte gingen die Berliner ganz aus ſich heraus er
zielten ein gleichwertiges Spiel um dann zum Schluß zu
einer beſtimmten Ueberlegenheit aufzulaufen Es gelang dem
franzöſiſchen Stürmer Sentubery erſt faſt mit dem Halbzeit
pfiff das erſte Tor Von Beginn der zweiten Halbzeit ab
konnten die Berliner ſchon in der 12 Minute durch Sobeck
nach einer Vorlage von Eſchenlohr ausgleichen Jn der
17 Minute holte Lux nach ſchönem Durchſpiel das zweite
Tor heraus Der Sieg wurde vom Publikum beifällig aufdann aber die erſte Halbzeit mit dem reichen Torſegen

Begeiſterte Zuſchauermenge beim Meiſterſchaftsſpiel Sportfreunde Halberſtadt

genommen

en ender Verfaſſung waren Bereits bei Halbzeit kann

ſchließliich das verdiente Ehrentor Mit 1 kann Wacker als

Hervorragende Leiſtungen Das
Wie anders wirkt dies Zeichen auf mich ein

Der alte Saal an der Saale war kaum wieder
Magiſche Kreiſe und Quadrate bedeckten

en Fußboden als ſollten Geiſterbeſchwörungen ſtatt
finden Dieſe Sinn wurde verſtärkt wenn man
wiſchen 7 und 8 Uhr einen Platz ſuchte faſt alle Tiſche
eer und doch dröhnte einem von überallher ein Be
ſetzt W Geſpenſterhaft

Aber bald kam Leben in die Bude Jn den Gar
deroben begann man ſich zu drängeln Viele nette
Mädel denen die Tanzluſt aus den Augen leuchtete
krochen aus ihren Regenhüllen wie ſchillernde Schmetter
x aus den Raupen Den meiſten von ihnen war
wohl das große Werbe Sportfeſt des Bun
des Deutſcher Radfahrer Bezirk Halle

dem ſich am Sonnabend abend die Freunde des Rad
ports aus ganz Halle und Umgebung in der Saal
ſchloßbrauerei zuſammenfanden nur ein Auftakt zu

ber Kunſtreigen

dem anſchließenden Ball Aber in Wirklichkeit war
es doch weit mehr Es ſtellte den mit Hangen und

die wochenlang mit unendlicher Geduld und An
eng durchgeführten Proben und Uebungen der
eilnehmer die im Kunſt und Reigenfahren oder im

Radballſpiel mit Ehren beſtehen oder gar den Meiſter
titel erwerben wollten

Gegen 389 Uhr nach einigen Konzertſtücken ein
r Trompetenſignal Leicht und ſicher

ſchwebten auf funkelnden Maſchinen drei jugendliche
Paare in die Arena vom R C Normannia aus dem
gaſtgebenden Halle eine Art Quadrille zu Rad
elegante Volten und Schwenkungen einzeln paar

weiſe dreien und zu ſechſen Preußen Halle
ſchickte ſechs entzückende kleine Holländerinnen ſehr
flott und ohne jeden Zwiſchenfall mit faſt andächtigen
Geſichtchen abſolvierten ſie zu zu Klängen des
Fridericus rex ohne den tun ſie s nicht ihre Auf

gabe Man möchte ein Dutzend Augenpaare haben
denn ſchon führte Mitglieder der GermaniaZwint

en mit ſchmucken weiß grünen Schärpen einen ge
chmackvollen abwechſlungsreichen gemiſchten Reigen

vor Jn das Gebiet des Kunſtfahrens lenkte das Quar
tett der Normannia Halle über man bewunderte die
Leiſtungen der geſchmeidigen Körper Geradezu Her
vorragendes ober boten Herr Strauß und der kleine
Stecher vom V Preußen Halle ſie können ſich
auf jeder Variétébühne ſehen laſſen Tolle Stückchen
Auf Vorder Hinterrad und Sattel ſitzen und ſtehen
ein Bein in der Luft während der Fahrt auf und ab
und einander auf die Schulter ſpringen das machte
ihnen gar nichts

Rings aber im Kreis von Bewunderung heiß ſaßen
die Väter und Mütter Sehen Sie meinen Paul Der
macht Nu aber die Mädchen können mehr als
die Jungen Das kommt davon daß die immer Dumm
heiten machen Und in den Pauſen ſtrömte es her
bei Ach Mutter habe ich aber Hunger Glücklicher

ötahltoß Turnter in der 6aglſchlopbrunere i

Von Geſpenſtern und hübſchen Mädeln Reigen und Purzelbäume Sport macht Hunger

Bangen erwarteten Abſchluß und Krönungstag dar für

n

gefährliche Ballſpiel Ergebniſſe
weiſe waren die Familienbrotkörbe wohlgefüllt
eine Stulle nach der anderen verſchwand hinter d
Zähnen der Sportjünglinge und Sportmaids

Aber das Beſte ſollte noch kommen Fabelhafte bei
nahe beängſtigende Figuren Sterne Flieger und
wie ſie alle heißen dabei faſt durchweg als Steiger
übung d h auf dem Hinterrade des ſich bäumende
Stahlroſſes vor und rückwärts im Reihen zu dreien
und ſechſen boten die 6erKunſtreigenWettvewerbe
Die atemraubende Spannung des Publikums löſte ſich
um Schluß in ſtürmiſchem Beifall Stürzt einerann kugelt die ganze Reihe ſo ſagte man ſich Das

paſſierte nun zwar bei den Kunſtreigen die Nor
mannia und Germania dige nicht wohl aber bei
dem DamenberNiederradReigen des C Deutſch
landHalle bei dem kladderabums zweimal eine
ganze Dreierreihe umkippte

Aber nun Sehen Sie ſich vor Halten Sie t
Gläſer feſt Jn Deſſau iſt neulich beim Radball
ein Spieler mitſamt ſeinem Rade auf den a S
ſprungen machte jemand ſeine Nachbarn gruſeln So
ſchlimm wurde es nun bei den Entſcheidungs
ſpielen im Radball zwiſchen Adler Halle und

C Oſtrau ſowie der Jugend von Adler Halle
und en freilich nicht Jmmerhin ſprang der Ball einmal auf einen Tiſch und ein
mal dem verdutzten Herrn Ober zwiſchen die Beine
Vor Aufregung ſaß das Publikum ganz ſtill Es ging
um die Wurſt nein doch um den Bezirks
meiſtertitel Man hörte nur das pfeifende Quiet
ſchen des Gummis und das dumpfe n a des
Balles Einmal nahm ein Spieler glei ganze
Tor mit Es wurde hart gekämpft Stürmer und Tor
wart zeigten manch gewandten Schlag Welche Uebung
gehört dazu in der Enge des Raumes das Rad nicht
nur geſchickt durch das Gewirr zu lenken ſondern auch
noch mit dem Vorderrade den Ball in der gewünſchten
Richtung vorwärts zu ſtoßen Wunderbar die un
unterbrochene Kette von Toren die die Jugend desV Germania Zwitſchöna 2 Mannſchaſt gegen die
1 rgendmannkchaſt des C Germania Halle er

zielte
Mit den Radballſpielen war das Programm er

ſchöpft Es bot genußreiche Stunden und zeigte viel
ſportliches Können und lobenswerten Eifer Die Sieger
erhielten keine Preiſe ſondern Erinnerungsringe
meiſt den Bezirksmeiſtertitel Raſch wurde nun die

7

r

Jntereſſanter Moment aus dem Radballſpiel
Arena wieder in einen normalen Ballſaal verwan

delt und bei gehobener Stimmung die durch eine Ver
loſung noch erhöht wurde kam der Tanz ausgiebig
zu ſeinem Rechte Bis früh um fünfe ſüße Man

e

Das offizielle Ergebnis der Wettſpiele iſt ſorgen
6er Niederrad Jugendreigen 1 R

z ſe Dag gen ä Peatt Punkte2 V Preußen Halle Mädchen 8 unkte6er NiederradReigen 1 ReC Adler
v 1867 Halle 8,15 Punkte 2 Zörbiger Radf Club v
1891 0,0 Punkte

der Kunſtreigen 1 V Germania v1895 Halle 10,80 Punkte 2 C Normannia v 1895
Halle Gaumeiſter 10,59 Punkte

Radball Entſcheidungsſpiele im 2erRadball C Adler Halle gegen C Oſtrau
4 Jugend C Adler Halle gegen R V Ger

mania Zwintſchöna 0 11

Handball im Saalegau
96 I 98 I 1

Mit reichlichem Erſatz für Kühne Mühlbauer Schwabe
und VBornſchein traten die 96er gegen die mit ſtark verjüngter
Elf erſcheinenden 98er an Von Anfang an übernimmt 98
das Kommando im Spiel und die 96er Verteidigung hat in
den erſten Minuten alle Hände voll zu tun um Erfolge zu
verhindern Allmählich finden ſich die Schwarzen vom Zoo
und ſtatten auch auf der Gegenſeite Beſuche ab die aber auch
nichts einbringen Bis Halbzeit gelingt es keiner Partei
Erfolge zu buchen und torlos werden die Seiten gewechſelt
Nach Wiederbeginn hat 96 den Wind als Bundesgenoſſen
doch auch in dieſer Hälfte haben die Platzbeſitzer mehr vom
Spiel ohne daß ſie dies zum Ausdruck bringen können Bei
einem ſchönen Angriff kann 98 durch Halbrechts in Führung

ehen doch bald darauf gleicht 96 durch Herz aus 96 reißt
ch etwas mehr zuſammen und kann durch ein weiteres Tor

Gintſch den Sieg ſicherſtellen Trotz allen Anſtrengungen
gelingt es den 98ern nicht den mehr als verdienten Ausgleich
zu erzielen 96 konnte ſo einen den gezeigten Leiſtungen
nach unverdienten Drß mit nach Hauſe nehmen Bei 98 ge
fiel die ganze Elf welche mit großem Eifer ſpielte während
96 weit unter Form ſpielte da der Sturm vor allem Hintſchganz ausfiel Buſchendorff im Tor verhütete eine Niederlage
er 96er durch ſehr gute Leiſtungen Hampel VfL Merſe

burg leitete gut
Warker J Deſſau 05 1

Die Deſſauer Gäſte trafen die Wackeraner in guter Form
an und mußten ſich reichlich hoch ſchlagen laſſen Das ſehr
flotte Spiel ſtand immer im Zeichen der Wackeraner die in

r drei Tore erzielen dem die Anhaltiner trotz aller An
ſtrengungen nichts entgegenſetzen können Mit 0 geht es
in die Pauſe Der Wiederanpfiff ſieht das gleiche Bild

Wacker hat wiederum das Spiel in der Hand und drückt dies
durch zwei Tore aus Die Anſtrengungen der Gäſte bringen

verdienter Sieger das Feld verlaſſen

Boruſſia I D7 PSV Me I 2Das einzige Verbandsſpiel der erſten Klaſſe endete unent
ſchieden Beide Mannſchaften lieferten ſich einen ſehr flotten
Kampf

Gegner benPethe Vi San ne

der größtenteils ausgeglichene Leiſtungen zeigte
Boruſſia hat in den letzten erheblich an Spielſtärke ge

Lücken gut zu erſetzen vermocht Durch dieſes Unentſchiedenhat ſich Boruſſia Was vom Ende der Tabelle freigemacht
und wird die Abſtiegsſorgen HRC und Preuko überlaſſen

Jn der Reſerveklaſſe trugen 96 und Boruſſia ihrletztes Verbandsſpiel aus welches von 96 nachdem Boruſſia
Halbzeit mit 0 führte durch wunderbaren Endſpurt mit
10 1 gewonnen wurde 96 hat nun mit PSV ein Entſchei
dungsſpiel auszutragen da beide punktgleich in der Tabelle
führen Das zweite Spiel in dieſer Klaſſe gewann 98 gegen
Preuko mit 2Jn der IIb Klaſſe fanden einige Verbandsſpiele ſtatt
die folgende Reſultate brachten Jn Ammendorf konnte Kanu
über Amd I mit 0 ſiegreich ſein Sportbrüder und 1910
trennten ſich unentſchieden 0

Weitere Reſultate Bor Jgd Wacdker Jgd
0 96 Damen Preuko Damen 0

Ammendorf I Kanu I 8 h
Turner Handball

Die Favoriten der 1 Klaſſe ſiegreich KTV 1 Jgb
Spitzenreiter der Jugendgruppe A Turnverein Löbnitz
ſchlägt im Entſcheidungsſpiel der 2 Klaſſe den JTV mit 6

Die ausgetragenen Spiele am vergangenen Sonntag nah
men faſt alle ihren vorausgeſagten nen Der Wettergo
ſorgte diesmal dafür daß ſämtliche Spiele einen einwand
freien Spielverlauf nehmen konnten

M2TV I Merſeburg GTV I 3
Die Merſeburger ſchlugen ſich in der 1 Halbzeit ganz

tapfer was das e Reſultat bezeugt GTV gin an
fangs etwas zaghaft in den Kampf ſie mitreichlich Erſatz und gegen Wind N Seitenwechſel ließ
MTV merklich nach GTV vermochte in kurzen Zeitabſtän
den mit drei Toren den Sieg ſicherzuſtellen Durch dieſen
Sieg iſt wohl dem GTV die Führung in der 1 Klaſſeſchwerlich zu nehmen

HTSV I T KTV I 1Hartnäckig und ſcharf kämpften beide Gegner auf dem
an der Deſſauer Straße um die wertvollen

Punkte Vurch die Gleichmäßigkeit beider Mannſchaften war
das Spiel von Anfang an ausgeglichen Nach abwechſlungs

Verlauf teilten ſich die Parteien in die Ehren des
ages

Turnverein Ammendorf 1 Jgd KTV I 2wonnen und dürfte in abſehbarer Zeit einen nicht zu unter
Andererſeits hat abera die ch T ten h e S 2 esren le et umſtrittenen 9 3mendorfer Jugend zu wiederholen und winnen

e
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e
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Die dies gen Wettkämpfe um den Silberſchild des Seht die aber utzt wurden Nach dem
Deutſchen Hoclevbundes wurden am Sonntag mit der Vor i e z r hee
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Gestern früh verschlied infnlge Vngivexs
ſalles meln Vater der Privatmann

Hugo Grotius
im 86 Loebensjahr

Halle Saale den 15 März 1926
Im Namen der Hinterbliebenen

Landschafts Rechnungerevisor
Kranzspenden im Sinne des Verstorbenenverneien 2667

Statt Karten
Heute morgen 8 Uhr entschlief sanft plötz
lich und unerwartet nach kurzem Leiden
mein lieber Mann unser guter Vater Brodoer
Sobhwieger und Grobvater der Muller
meister und Gastwirt

Theodor Hehrich
im Alter von 63 Jahren In tlefer Trauer

Klara Nebrieh geb Rudloft
und Kinder

8seohletta u b Löobeſtün den 18 3 1936

oDie Beerdigung findet Dienstag nachmitt
vom Trauerhause nus statt

Am 33 den 18 Maraz vorm 10 Uhrverstarb nach kurzem sohweren Kranken
lager an den Folgen einer Operation mein
innigstgeliebter treusorgender Mann unser
lieber guter Vater Bruder Schwager undOnkel der Woerk meister

Otto Zipprich
im Alter von 54 Jahren Im tlefeten Schmerz
im Namen aller Hinterbliebenen

Lina An 532 BöberholdOtto Zivprieh gar LAippriech
Polizeibeamtoe

Halle a S Berlinerstr 81 d 15 83 1926
e Pinascherung finder am Mittwoch den
7 März nachm e Uhr auf dem Getraudenrieägeo kleine Kapelle statt Preundlichst

zuge rehie Kranzspenden nur nach Berliner
straße 31 erbeten

Anacehruf
Am 13 März verschied unerwartet mein lage
Jahriger Werkmeilster

Herr Otto Zpprich

loh betrauere in dem Heimgegangenen einen
bewänrten Mitarbeltor der mir in längeren
Jahren in vorbildlicher ine hatSein Andenken werde ich stets in Ehren halten

Halle a den 15 März 1926
Hugo Hoffwaunn Holzbeardeitungsfabrit

Dessanerstraße 2 a

i März 1926 verſchiwar et gied rrs Damen
onto im rien hanctaschen

r c a LederZtr ren mar e z e billig h
aanetren W zig beſten W Hugo Krasemann
denken ſtets in Ehren halten Mur Schmeerstr

Lederwaren Haus

Möbel ansch dann

Das erzena der firma kuyo hoftmann

HolzbearbeitungsfabrHalle a z den 15
ärz 1926

c

t kostenlose Off ein
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en Spiſoloſcneg agen wir allen
Verwandten und Bekännten herz
lichſten Dank

Die trauernoen Hinterbliebenen

Familie Schneider
franz Hoßbach

Statt besonderer Anzeige
Am Sonn den 14 Marz nachmittags 4 Uhr
verschlied tzlich und anerwartet nach kurzomschweren Fran kenſager und Operation meine
innigstgeliebto Frau Schwestér Schw agertt
Kusine und Tante

Emma Goral
geb Blank

im 59 Lebens ſahre In tiefer Trauer
Gottlieb Goral Rangiermelster a D

Halle a Prinzenstraße 12
Beerdigung Mittwoeh 4 17 Vun h ää

Am Sonnabend Uhr entsohllet sanftan en Folgen olnes atte meine liebe
Frau unsere ein ochter melne Uebe
Enkelin Frau

Hartha Ackermann
geb SpUliner

im 29 Lebensſahre In tiefer Trauer M
Otto Ackermannmn
Otto Spilliner und Frau
Albert Sp liner

8s als man däse don 15 3 1926

Beerdigung Mit iawooh nachmittag 4 Uhr

den 18 Märzeiden unerwaretAm Sonnabend
iſt nach w

Am Sonntag den 14 3 frähb1 Uhr ohtschliet Mir nach
mit grober Geduld ertrageonem
Leſdon meine liebe Frau die
herzensgute Mutter ſhroes ein Möbl Z ſof ä 3gen Kindes unsre liobeTochter rvanderſtr 355 I xSchwester und Schwägerin l mer zinmrt
Antonie Hennicke n en

e Harks ophienſtrim 33 Leobensjahroe e r
Im Namen aller trauernden Möbl St v ButzeBarfüßerſtr T
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